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Előfizetési dl]:
Vidékre poétán rsgy hely. 
... ben házhoz hordva 
ggy évre .... 20. — 
Félévre . . . . 10. — 
Negyedévre. . . 5. —
ggyhóra . . . 1.80

Egy szám S krajozár.
Hirdetési dl]: 9 hasábos 

petitsor egyszeri hirdetése 
12 kr. többször 10 kr,

Bélyegdij minden hirde­
tésért külön SO kr.

Nyllttér: öt hasábos sói 
10 krajczár,

Szerkesztői Iroda:

megyeháztér 9. sz. 
hova a lap szellemi részét 
illető minden közlemény 
küldendő. — A küldemé­
nyek csak bérmentesen fo­
gadtatnak el,

Kéziratok csak rend­
kívüli esetben küldetnek 
vissza.

Kladó-KIvatal: 
Budapest, IV., Megyeház­

tér 9. sz.
Vodiiner F, nyomdájában

Felhívás.

Azon t. ez. előfizetőinket, kiknek előfi­
zetése e hó végével lejár, — tisztelettel 
felkérjük előfizetésük mielőbb megújítására 
íifffly a lap szétküldésében fenakadás ne 
történjék.

Előfizetési feltételek
az

„EGYETÉRTÉS És MAGYAR DJSÍG"-ra.
Évnegyedre...................................5 frt. — kr.
Félévre........................................10 frt. — kr,
Egy hóra...........................................I frt. 80 kr.

Az előfizetési pénzek s utalványok az 
.Egyetértés és Magyar Újság“ kiadóhivata­
lának Vodianer nyomda, megyeháztér 9. szám 
alatt küldendők.

Tisza Kálmán.
ív.

Atalában azt a felfogást látjuk megerő­
södni, hogy az a két éves „taktikai“ hadjárat, 
mely végső phasisában a pártok fusióját és 
Tisza Kálmán kormányrajutását eredményezte, 
s Jegfenyesebb tanúságot szolgáltatja az ő elő­
relátásáról, messzeliató kiszámításáról, az em­
berek és dolgok mély ismeretéről. S kétség­
telenül nagy és meglepő siker rejlik abban, 
hogy épen akkor lett leginkább ur a pártok, a 
parlament és az ország felett, hatalma akkor 
lett legnagyobb, népszerűsége akkor legtelje­
sebb, mikor múlt szerepében már teljesen le­
járta magát és nyilvános életének egész előbbi 
összege egy hajótörés volt. Igen valószínűnek 
látszhatik a föltevés, hogy az eseményeket egy 
oly magasabb rendű, tehetség kormányozta, 
mely minden constellatiót előre látott, minden 
ténynek hatását kiszámította és minden esz­
közt úgy választott a mint azt egy biztosan 
kitűzött czél kívánta. Azoknak, a kik igy véle­
kednek, mindenesetre azt kell tartaniok, hogy 
Tisza Kálmán mindjárt kezdetben és első ka­
nyarulatainak idején épen arra az eredményre 
törekedett, melyet valóban elért, és hogy a 
különböző stádiumok, melyeket haladásában ta­
pasztaltunk, egy időben sem jelentették akara­
tának kül nbségét.

Azt kell hinniők, hogy hires ostendei 
levele mögött, mely a deákpárt rászedetését és 
a közjogi alap sánczainak kerülő bevételét 
proklamálta, már teljesen oly szándék lappan­
gott, mint mostan midőn a hatalomnak birto­
kában van ugyan, de a „megkerülés“ czélza- 
tát a házban élesen is visszautasította. Ha igy 
volna, semmiesetre nem foglalhatna helyet az 
erkölcsi nagyságok között, de el kellene is­
merni szellemének fölényét és akaratának ed­
zettségét. Machiavellinek egy tökéletes tanít­
ványát látnok benne, ki öntudatos szabadság­
gal használja az erkölcstelen eszközöket és 
nincsen tévedés en czéljainak természete felől. 
Am mi nem látjuk benne a rosznak ily geniu- 
sát. Ha az ő legsajátabb magatartását tekint­
jük, nincs abban egy vonás, mely hasonló 
polezra emelné. Minden arra mutat, hogy ő 
komolyan vette és czéloknak tekintette az ál­
láspontokat, melyekre kanyarulatai közben 
jutott. Az ő kislelkülete, elméjének alárendelt­
sége épen ott tűnik ki, hogy ő képes volt 
merő absurditásokhoz folyamodni s a leg- 
kiáltóbb ellenmondásokkal élni, csakhogy önma­
gát tetteinek jogosultsága, eljárásának helyes­
sége fölött megnyugtassa. Megtett minden lé­
pést. melyre a hiúság sugalta, de mindig el 
tadta magával hitetni, hogy politikai okokból 
cselekszik.

Nem tartozik ő azon romlott lángel­
mék közé, kik erkölcstelenül cséiekesznek, 
de helyesen gondolkoznak, a kik az erkölcs­
telenséget^ rendszerűkké és philosophiájukká 
avatják, őt erkölcstelen indokok vezették, de 
az erkölcstelenséget önmaga előtt hamis gon­
dolkozással palástolta. Erkölcstelensége nem 
erőből, de gyengeségből származott. Ő nem 
tudta, hogy hová jut utjának végén. Azt hitte, 
hogy megállapodott, a midőn csak folytonos 
esésének uj mozzanatát érte; azt hitte, hogy 
átalános érvényű politikai tétellel rendelkezik, 
a midőn önön belső meghasonlottságát egy 
képtelenséggel igyekezett kiegyenlíteni. Hiúság 
Titte a nov. 7-ki határozatra, vágy az első coali- 
tionalis alkudozásokban elfoglalt álláspontra, 
hol az elvek megvalósítására az lett leghelye- 
Sfcbb ntul kijelölve, ha pártharezban és az al­
kotmányos kormányzatban az elveket mellőzik. 
~*e elméje meg tudott a hiedelemmel barát­
kozni, hogy a határozat és a coalitió feltétele 
valódi pártprogrammul szolgálnak, s egy ál- 
aadó politikának alapjait képezhetik.

Jól meg kell azonban jegyeznünk, hogy 
mindezt csak Tisza Kálmán egyéni magatar- 
!asara nézve tartjuk érvényesnek. Semmikép 
em akarjuk azt állítani, hogy a „balközépi“ 
a fkának két éves folyamában nem volt rend- 
.2fjr/8 előrelátás. Nagy hiba volna azt gon- 
° ”1’ ho"y a kanyarulatokban csak a véletlen 

ror ♦ iött’ S hoSy az állítások, tételek és hatá- 
] atok; melyek mint politikai czélok képte­

reket jelentettek, de mint eszközök és

fogások oly kitűnő szolgálatokat tettek, nem 
voltak egy jól számitó, folytonos törekvés­
nek kifejezései. — Ellenkezőleg oly nagy­
szerű munkát képeznek, hogy elméletük méltó 
párjául szolgálhatna Machiavelli hires mű 
vének.

Ha a „Principe“ az absolut fejedelmek 
nek ad tanácsot, a balközépi taktikából lehei 
példát meríteni, hogyan lehet a csalás, meg­
rontás és lealacsonyitás tudományát egy egész 
népre, az alkotmányos harezokra és a közvé­
lemény alakulására alkalmazni. Kitűnő tanul­
ságokkal szolgál az minden tényezőre nézve, 
mely a Parlamentarismus gépezetében helyei; 
foglal; megmutatja a szerepeket, melyeket a 
pártvezérnek, a pártnak, a sajtónak játszania 
kell. Nincs a mi tökéletesebb lehetne arra, 
hogy egy egész nagy párt, mely a legerősebb 
kötelezettségeken alapult, a leghatékonyabb 
traditiókat képviselte, a nemzet érzelem- és 
fogaiomvilágának oly lényeges alkatrészét 
tette: tisztán vezéreinek játéklapdájává le- 
gyen, egy parancsra, egy szóra egészen meg­
semmisüljön és elfogadva egy taktikát arra, 
hogy vele másokat megcsaljon, végül a legna­
gyobb diadalérzettel fogadja azt, hogy a takti­
kával ő maga lett rászedve. Oly elmét látunk 
itt működni, mely remekel a cselszövényekben, 
tündököl az emberi természet alacsonyságainak 
ismeretében, birja a rosznak egész mesterségét 
cs valódi művészettel alkalmazza a megfélem­
lítés, vesztegetés és rászedes eszközeit. Egy 
akarat sugárzik át a nagy pártnak homályos 
zavarán, mely teljességgel nincs ugyan tisztá­
ban, minő politikai alakba és elvi köntösbe 
öltöztetheti igyekezetét, — de tisztában van 
a czéllal: a kormányzatnak és hatalomnak 
minden áron való elnyerésével; a kitűzött 
czélra egy elemi erő állandóságával tör elő; 
veszteségeiből is örökké felemelkedik, a roszul 
sikerült expediens helyébe rögtön mást talál 
és a közbejövő bukások, kételyek és ingadozá 
sok között mindig meg tudja tartani a pártot a 
végzetes lejtőn.

De igen nehéz volna azt az elmét Tiszá­
ban keresni, azt az akaratot az övével azono 
sitani; és mi a legtévesztettebb képzetnek tart­
juk azt, mely a taktikai hadjáratnak minden 
részletét Tisza iniativájából származtatja. Ér­
telmi és jellemtulajdonságainál fogva Tisza igen 
alkalmas volt arra, hogy egy raffinált tervnek 
kivitelében tényezőül szolgáljon. Az eszmék 
ravaszsága nagyon találkozott a cselekvésnek 
ösztönszerü ravaszságával. Tiszában nem volt 
semmi, mi a reáháruló feladattal erkölcsi ellen­
kezésben lett volna s meglátszik a „taktika“ 
sok vonásán, hogy épen a Tiszát sarkalló szen­
vedélyek különös számbavételével lettek meg­
állapítva. Meglehet, hogy ez gyakorta nehéz­
ségeket is okozott. Mert a finoman szőtt háló­
zatban, melyben minden lépésnek hatása oly jól 
van kiszámítva és a tények oly szoros össze­
függésben állanak, találunk oly mozzanatokat 
is, melyek épen leginkább vannak kapcsolatban 
Tiszának nevével, de különböznek is a többiek­
től, bizonyos indokolatlansággal keletkeznek és 
botlásokra vezetnek.

így Tiszának magatartása a Szlávyval 
folytatott alkudozások utolsó perezében tel­
jesen érthetlen volt és minden szempontból 
csak hibának tűnhetett fel. Hogy kikötése 
Szlávy ellenében nem képezte a terveknek 
és szándékoknak lényeges alkatrészét, azt 
bebizonyította saját eljárása rögtön ez al­
kudozások meghiúsulta után. — Az a lépés a 
maga hirtelen és kapkodó jellegében legtisz­
tábban, legönállóbban viseli az ő bélyegét, de 
nincs összhangzásba a a taktikának átalános 
jellegével. A kérdésre, hogy kitől indult tehát 
a valódi inspiratió, a kortársak megadhatják 
a feleletet, de a cselekvés módjában és a viszo­
nyok természetében fekszik, hogy a tisztán 
intriguáló tehetségek úgy az életben mint a 
színpadon mindig csak másodrendben lépnek 
elő tevékenységek legnagyobb része mások 
védelme mögött történik és a koulissák tit­
kát képezi. Az ily viszonyokat inkább csak 
sejteni lehet mint elbeszélni, és teljes fel­
világosítást róluk nem annyira a történelem, 
mint a memoireok szoktak adni. Az embe­
rek egy államférfiunak viszonyát egy író­
hoz úgy szokták képzelni, hogy az első su­
galmazza az utóbbit. De az államférfiu min­
den fölénye daczára gyakran történik, hogy az 
Írónak jut az Egeria szerepe. A szolgaiság 
nemcsak alárendeltség, hanem befolyás; az eu- 
nuchok gyakorta uralkodtak császárságok fö­
lött. De talán a balközépi taktika teremtésé­
nek viszonyát leginkább jellemzené a kép, me­
lyet Széchenyi István „Blickje“ oly drasticu- 
san fejez ki b. Hauer egykori befolyásáról 
Albrecht főherczegre. Mezei Ernő.

A „P. Napló“ írja:
A nemzetközi kereskedelmi szerződések re- 

visiója napirenden áll. Az országgyűlésen is szóba 
kell, hogy hozassák azoknak felmondása vagy meg­
hosszabbítása, illetőleg módosítása. A törvényho­
zás pedig hivatalosan nem is ismeri épen a legfon­
tosabb nemzetközi kereskedelmi szerződéseket, 
minthogy ezek 1868. előtt köttettek és léptek élet­
be, utólagosan pedig törvénybe nem czikkelyeztet- 
tek. Ekként csak az egy évtizeddel ez előtt meg­
jelent Reichsgesetzblatt gyűjteményében találha­

tók meg ama szerződések. Mi azt hiszszük, hogy a 
törvényhozás tagjai, midőn hivatásukat teljesíteni 
kívánják, megvárhatják a kormánytól, hogy eme 
fontos okmányokat számukra minél könnyebben 
hozzáférhetőkké tegye, és hogy ennélfogva ama 
szerződéseket nyomtatásban, akár csak az eredeti 
nyelveken, a törvényhozás tagjai között szétosz­
tássá. Ily intézkedésre van már praecedense az or­
szággyűlésnek. Egy képviselőnek kérésére, hogy 
azon vasúti engedélyokmányok, melyek 1867. előtt 
kiadattak, közöltessenek a házzal, Mikó Imre gr. 
akkori közmunka miniszter be sem várva külön 
határozat hozatalát, elrendelte az illető okmányok 
kinyomását és szétosztatta a törvényhozás tagjai 
között. Helyén volna e praecedenst azon nemzet­
közi szerződésekre nézve is követni, a melyek be 
nem czikkelyeztettek, és e kívánság annyival köny- 
nyebben kielégíthető, mert ezen szerződések ter­
jedelemre tized részét sem képezik a „vasúti ok­
mánytár“ tömegének.

A budget vita az országgyűlés november 
4 én leendő összeülése után azonnal megkezdőd­
hetik ; miután a „K. N.“ szerint a pénzügyi bizott­
ság azon helyzetben lesz, hogy úgy átalános, mint 
rész’etes jelentését már az első ülésen előterjeszt­
heti. A költségvetés tárgyalása, mint kormánypárti 
körökben számítják, a felsőházi tárgyalással együtt 
melyet két hétre terveznek, karácsonyig fogna 
tartani.

A közi. miniszter által kiküldött mérnökök közül 
nyolezan legközelebb a budapest zimonyi vasútnak 
ptitervárad-zimonvirészét járták be a „P. N.“ szerint 
s Zimonyban a Száván való átkelés pontját a szerb 
kormány mérnökeivel egyetértőleg kijelölték; ezen 
kívül kitűzték közel a Dunához az indóházat s a 
kiszemelt hely közel fog esni az osztrák gőzhajó 
társulat kikötő helyéhez.

A „tiftn“ Írja
A belügyminiszter által az országgyűlés elé 

legközelebb terjesztendő javaslatokról több hir 
járja be a lapokat. — Ezek közül a megyei 
házi pénztár behozatalára vonatkozó hir tel­
jességgel nem áll. — Nem csak formális nehézsé­
gek állják ennek útját, a mennyiben a nevezett 
javaslat nem ment át minden illetékes fórum meg­
tartásán, s nem nyerte meg még az uralkodói elő- 
leges jóváhagyást sem, hanem vannak igen fontos 
dologbeli nehézségek is, melyek n.üg mcfabirálás 
tárgyát kell hogy képezzék. Ezek közt igen nehéz 
kérdés az önadóztatás jogának olyatén szabályo­
zása, nehogy ez a megyéknél is oly anomáliákra 
vezessen, mint némely községeknél, a hol a pótlék­
kivetés valósággal türhetlenné kezd már válni s 
majd hogy akut kérdést nem képez. — Be fog 
azonban, igen is, az országgyűlés megnyitásakor a 
belügyminiszter terjeszteni egy javaslatot, mely a 
megyei bizottságról intézkedik. Ennek lényeges 
tartalma, értesülésünk szerint, a következő : A mai 
megyei nagybizottság s az u. n. állandó választ­
mány hatásköre csorbítatlanul marad; a bizott­
sági közgyűlések tartása azonban ritkábbá leszen, 
s az eddigi szokásos negyedévi gyűlések helyébe 
félévenkénti gyülésezés lép. A közigazgatási in­
tézkedések végrehajtásának gyorsítására, s haté­
konyabbá tételére hozatik azonban létre egy uj 
bizottság, mely a főispánt is beleértve, huszonegy 
tagból fog állani; tagja lesz e bizottságnak hat 
azon főhivatalnokok közül, kik a kormány részé­
ről nevezvék ki a megye vagy hatóság területén 
egyes ügyágak vezetésére, igy a főispánon kívül 
például az adófelügyelő, tanfelügyelő stb. Tagja 
lesz azonfelül a megyei közigazgatás öt főtiszt- 
viselője, köztük, ha jól tudjuk, az alispán, fő­
jegyző, főmérnök és főorvos; a többi tiz tagot 
a megye választja. E bizottság fog intézkedni min­
den rendelet végrehajtása s a folyó ügyek fogana­
tosítása körül s pedig a „praesentes concludunt“ 
elve szerint, úgy hogy ha a megyék önkormányzati 
joguk gyakorlását komolyra akarják fogni, fősulyt 
kell helyezniük arra, hogy az általuk választandó 
tiz tag e választmány üléseiben való résztvevőst 
komoly kötelességnek tartsa. E választmány havon- 
kint legalább egy ülést tart. A második javaslat, me­
lyet a kormány benyújt, a megyei fegyelmi ügyet sza­
bályozza s erre nézve a legszigorúbb elveket mondja 
d. — A harmadik a községi törvény módosítását 
tartalmazza, s pedig a puszták községgé alakulásá­
nak módozatait illetőleg egyrészről, másrészről pe­
dig módot adván a kormánynak mind a községekké 
alakult puszták, mind a rendezett tanácsú városokká 
alakult nagy községeknek előbbi állapotukba való 
visszahelyezésére, ha adatokkal kimutattatnék, hogy 
a lakosságra nézve az uj állapot községi adók czi- 
mén viselhetlen terheket ró. Végül az utolsó —- 
)ár fontosságban valamennyivel versenyző javaslat 
az egészségügyről szól, mely az erre vonatkozó in­
tézkedéseket — okleveles állatorvosok s nem úgy­
nevezett felcserek alkalmazása, bábaügy stb. — kö­
telezőig mondja ki.

Csernátony czikksorozata, melyben tollának 
szokásos bőségével igyekezik megmagyarázni, hogy 
voltakép miért ment ő a delegatióba s miért sza­
vazta meg az elébe terjesztett költséget, bár nem 
tartotta azt helyesnek, visszatetszést szült a kor­
mánypárti „Naplódban is. A „Napló“ mai czikké- 
ben helyteleníti Csernátony eljárását, kikel azon 
elve ellen, hogy pártszempontból szavazott azért, 
mert a kormánykrizist el akarta kerülni, sőt in 
optima forma nevetségessé teszi múltra való hivat- 
iozását.

„Mindent tudtunk már, a mi történt Bécs vá­
rosában — igy szól a „Napló.“ — Láttuk a gond 
nélküli szavazások zavartalan könnyűségét, hallót 
tűk a steinfeldi bucsujárások örvendetes zsolos- 
máit, hallottuk a közös hadügyminiszter iránti lo- 
yalifás ömlengéseit, melyekhez a „kis“ Puiszky 
verte a lactust, Jókai ütötte az öreg dobot, Cser­
nátony recsegtette a fagótot, s a többi delegatus 
járta a tempót. Ismerjük a költségjegyzéket, melyre 
öl van Írva a mulatságnak ára. Hosszú a jegyzék, 

súlyos az ár. Harminczhárora millió forint, melynek 
alig van egy kicsiny híja. Nagyobb összeg, mint a 
mekkora valaha volt a legnagyobb európai háború 
idejében. Nagyobb összeg, mint a mekkorát elvi­
selhetnénk, habár gazdagság és jóllét mosolyogna 
is felénk onnan, a honnan a deficit, ínség, hátralé­
kok, adóvégrehajtások ás adóemelések torz vonásai

vigyorognak szemeink közé. Mindent tudtunk már, 
csak azt nem tudtuk, csak arra voltunk kiváncsiak, 

, s csak arra volt velünk együtt kiváncsi az ország, 
hogy minő indokok vezérelték Csernátonyt, az 
egyetlent arra, hogy a delegatióba elmenjen, s ott 
derüre-borura mindent megszavazzon... .

„Szegény Kossuth Lajos! lm gondolj most visz- 
sza egy pillanatig a múltakra s idézd vissza emlé­
kezetedbe azokat az időket, a mikor Csernátony 
neked, mint a cabinet fejének titkárod volt s ő 
mindamellett egymásután sorra támadta meg a ca­
binet tagjait, a te tiszttársaidat. Téged „dicsért“ 
mmt titkárod, társaidat pedig „kíméletlen modor­
ban leránczigálta, szintén mint titkárod. Emlé­
kezzél vissza, hogy ez eljárás téged „boszantott* 
és „compromittált*, s hogy te ennélfogva Cserná­
tonyt elbocsátottad hivatalából, sőt még levelet is 
írtál hozzá. \ ajjon gondoltad-e teákkor, hogy e 
levél meg fog jelenni egykor az „Ellenőriben, 
mmt hiteles bizonyítvány arra, miért kellett Cser- 
nátonynak a harminczhárora millió közös költsé­
get megszavazni! ?“

Ma délelőtt 10 órakor ismét ülést tartott a 
képviselőház pénzügyi bizottsága. — Ez ülés tár­
gyát főleg az 1876-ki költségvetésre vonatkozó áta­
lános jelentésnek hitelesítése képezte. — A kor­
mány részéről jelen voltak: Tisza Kálmán minisz­
terelnök, Széli Kálmán pénzügyminiszter, Simonyi 
Lajos báró kereskedelmi miniszter. A pénzügy- 
miniszter bejelenti az átalános jövedelmi pót­
adóra vonatkozó azon módosításokat, melyek szö­
vegezésével a bizottság megbízta s azokat felol­
vassa. A bizottság a szövegezést helybenhagy ta. — 
Jelenti továbbá a pénzügyminiszter, hogy az újon­
nan épült házak adómentességéről szóló törvény 
módosítása iránt fog a képviselőháznak előterjesz­
tést tenni. A tervezett módosítás a következő lesz: 
„Az újonnan épült és csak folyó adóévben haszná­
latba vett bérházmentesség kedvezményében ré­
szesített házaknál a házrészeknél azon tiszta jöve­
delem, melyet a birtokos a folyó adóévben huz, fog 
adó alá esni. “ Ezen módosítás természetesen nem 
vétetett tárgyalás alá, hanem csak tudomásul s a 
miniszter fölszóllittatott annak a ház elé való ter­
jesztésére. Ezután hitelesíttetett az átalános jelen­
tés ; azután a pénzügyminiszteri költségvetés ren­
des kiadásaira, és a hitelműveletekre, valamint az 
ált. pótadóra vonatkozó jelentés. A pénzügymi­
niszteri költségvetés rendkívüli kiadásaira vonat­
kozó jelentés hitelesítése a jövő ülésre halaszta- 
tott. Az átalános jelentés végén a bizottság Helfy 
és Simonyi különvéleményét jelenti be a háznak.

A budapesti vasúti összekötő hid Pest felőli 
oldalán a vágóhídon alul, az úgynevezett faiskolá­
nál igen serényen folynak a munkálatok. A budai 
oldalon pedig már jövő hét folyamában kezdik meg 
az építkezést. A kormány részéről ezen építkezés 
felügyeletére Fluck közlekedésügyi minisztériumi 
mérnök lön kiküldve.

A pénzügyi minisztériumban, mely 
jelenleg az elnökségen kivül 21 osztályból áll, sok 
tanácskozás után végre mégis elhatároztatott ezen 
osztályok reductiója, belátták tehát, hogy ezen 
egyszerűsítés által a nélkül hogy az ügykezelés 
szenvedne, nagy meggazdálkodás eredményezhető 
a személyzetnél.

A vallás- és közoktatási miniszter eme kör­
rendeletét intézte: 1) Kolozs-Dobokamegve, 2) 
Pozsonymegye, 3) Bács-Bodrogmegye, 4) Bekés- 
Csongrádmegye, 5) Arad-Csanádmegye, 6) Hunyad- 
Zarándmegye, 7) Somogymegye, 8) Árva-Turócz- 
megye, 9) Zemplénmegye, 10) Közép-Szolnok- 
Krasznamegye, 11) Nógrádmegye Il-od, 12) Bars- 
Hontmegye Il-od, 13) Marmarosmegye Il-od, 14) 
Csik, Udvarhely-Háromszék Il-od és 15) Sáros- 
Szepesmegye tanfelügyelőihez: A népies házi ipar 
fejlesztése és terjesztése tekintetéből szükséges­
nek tartanám, hogy a tanító- (és tanítónő) képez- 
dék növendékei az olyan házi ipar-czikkek előállí­
tásában is ügyességet és gyakorlottságot szerezze­
nek maguknak, a mely házi iparágak azon vidéken, 
a hol a képezde fekszik, legnyereségesebben űzet­
nek, ennélfogva felhívom (czimedet), hogy a fel­
ügyelete alatt álló képezde igazgató-tanácsával 
egyetértőleg terjesszen hozzám részletes javasla­
tot aziráut, hogy melyek volnának azon házi ipar­
ágak, melyek a vidéki viszonyokhoz képest a fel­
ügyelete alatti áll. tanitóképezdében előnyös siker­
rel taníttathatnának ? mi módon és ki által volna 
az ily házi iparágak tanítása eszközölhető ? és 
mennyibe kerülne évenként azok tanítása ? Buda­
pest, 1875. október 1-jén. — Trefort Ágos­
ton s. k.

Az államjavakból tudvalevőleg 1876-ra újon­
nan eladásra ajánl tátik, becsárban mintegy három 
milliónyi. Ezen újonnan eladásra kijelölt államja­
vak, — mint a *N. H.“ értesül — nem kevesebb, 
mint 197 kisebb-nagyobb birtokrészből s épületből 
(korcsmák, mü- és őrlőmalmok, postaház-telkek, 
italmérési és vizi jogok, mészárszékek, fürdők s 
kisebb-nagyobb művelés alatt álló s műveletlen te­
rületek) állanak. Legnagyobb becsértéket képvi­
selnek közülök : a kolozsvári uralomban Torda ha­
tárában 23 hold szántó, 348 h. rét s egy italmérési 
jog (100,000 frt; a kolozsi allodialis birtok (60,000 
frt) s a pócstelkei birtokrészek (70,000) : — a ránk- 
herleini fürdő (100,000): — a bustyaházai urada­
lomban a viskvárhegyi fürdő korcsmával (55,395); 
— a királymezői uradalomban a trebusai korcsma 
(77,811) s a lonkai korcsma (52,832); — a kulai 
uradalomban a kulai szántóföld, 270 hold (67,625), 
a szeghegyi tag (180,791), a kiskéri tag (136,352), 
az uj-soovei (60,555', a Béla-puszta északkeleti 
széle (55,239), a Béla-puszta a pioniczai úttól nyu­
gatra a határig (86,737): — a pécskai uradalom­
ban a kisiratosi földek (91,508), a kö vegyi puszta 
(208,000), a pitvarosi földek (66,300) s a székegy­
házi puszta (112,400), — a palánkai uradalomban 
pedig hódsághi elkülönített legelő (260,000 frt).

Előléptetések a közös hadseregben. Az idei 
őszi előléptetések alkalmából még a kövei kezd 
részleteket emeljük ki: Ezredesekké neveztettek 
ki a következő alezredesek Wenlco Adolf, Popp 
Leonidas, Mathes Frigyes, rhonfeldi David Emílián, 
Davidovac Sava, Susich Antal, Schlossarek József, 
Buchta Ferencz, lovag Martini Károly, Much Fer­

dinand, ottenburgi Matzak Victor, nemes Hille- 
prandt Antal, bartbergi lovag Bartels Gusztáv, 
Soyka Károly vezérkari tiszt, lovag Ochsenheimer 
Frigyes, Mcrkl Rudolf, pürkhaiui Fürkor Móricz 
Lauppert Miklós, Kiszling Sándor, Wussin Victor] 
báró Bertrand dUmballe Em 1, Obauer Hugó, Raak 
Károly, lovag V agner Vilmos, Rapp-Dobry János, 
Hoyda János, Kindermann Antal, lovag KÍeyle An­
tal, Stadler Vilmos, Stach Gusztáv.

Alezredesekké neveztettek a következő őr­
nagyok: nemes Köszler Lajos, Mayr Alajos, 
wittinghauseni Filek Henrik, savodoli Rakassovic 
Miksa, Ettner Móricz, nemes Tilemann-Schenk 
Ferencz, nemes Czakó Ferencz, nemes Plank József, 
boldogmezői 'W ellikán József, Christelbauer Fe- 
rencZjdobeneki Soukop Emil,hisanovecziPiszachich 
Adolf, lovag Halzl-Flamir István, Hickl Ödön, hil- 
gersbergi Hilgers Vilmos, Jenatsch Ulrich János, 
korompai Brunswik Lajos, báró Veltheim János, 
boreoi lovag Bordolo Hermám, nemes Kochen 
Victor.

Gyönyörű rend.
A lóál litási bizottságok ellen az el­

rendelt próbalóállitások alkalmából országszerte pa­
nasz és elkeseredés hallható.

Bodonyból ugyanez ügyben vesszük a kö­
vetkező sorokat:

A hadügyminisztérium meghagyása folytán ez 
évben a lovakkal próba-állitás lett elrendelve, és 
a mátra járás e hó 23-án reggeli 9 órára Egerbe 
rendeltetett, mely rendelet később a két járási szol- 
gabirónak a minisztériumnál tett lépése folytán 
oda módosít1 atott; hogy a mátrajárás ne Eger­
ben, hanem Pétervásáron jelenjék meg, még pedig 
23-án reggeli 9 órára 8 község.

E 8 község, mely épen a legnagyobb, 23-án pon­
tosan meg is jelent, és ott kuncsorgott estig. Délben 
az eső megindult s azóta még most is, mikor e le­
velet Írom, vagyis 25-én esti 5 órakor esik. — 23-án 
esté haza mentek; azonban 24-én reggel ismét 
mind bejöttek Pétervásárra, sőt a már 24-re 
berendelt 5 község is beállított, s igy 23-án mint­
egy 2600 lóval, 24-én 3000-eu felül, 25-én ismét 
temérdek ló messze falukból volt itt, és mindhez 
hiába történt e nagy esőszakadás és sárban, any- 
nyira, hogy némelyik rósz lovat alig bírta a szegény 
palócz hazavonszolni, s mégis ami hallatlan a ló­
vizsgáló bizottság meg nem jelent, sem annyira nem 
méltatta a temérdek szegény embert, hogy 23-án 
ha valami ok miatt nem jöhetett, sem 24 én sőt 
25-én délig sem, legalább egy megyei lovas futárt 
küldött volna ki a szinte szüntelen ott ácsorgó és 
váró szolgabiróhoz valami utasítással!

Volt ott azután zugás morgás káromkodás, és 
méltán! mert ha a rendelet értelme szerint valaki 
meg nem jelent volna, — feltéve azt: hogy a bizott­
ság megjelent — minden lóért 10 irtot fizetett 
volna a szegény elmaradt! Hát most vagy 3400 
Iának, és a szegény tulajdonosoknak 2—3 mért­
földről ebben a nagy sárban hiába két Ízben is oda 
fáradozásáért vajon ki fizet? — már most ha ez­
után a népet rendeli a szolgabiró rendelete folytán 
a községi biró, s a nép ismét félvén a luddá tétel­
től, és nem megy, váljon ki lesz az oka?

Ha a bizottság Egerben már 22-én belátta, 
hogy nem jöhet 23 án, sőt 25-én sem, okvetetlen 
kellett volna azt a mátrajárási szolgabirőval lovas 
ember által is tudatni, hisz van a megyének lovas 
futárja, s ily rendkívüli körülmények között egy 
járás csak megérdemelné, hogy legyen az akadály 
vele tudatva; de egy járás lakóival ily játékot űzni, 
ez nincs rendén! Ha a vármegye feje megkívánja, 
hogy rendelete pontosan teljesítessék, egy járás még 
jogosabban viszont megkívánhatja a rend megtar­
tását, vagy az akadály tudató sát. F. J.

A német trónbeszéd.
A német birodalmi gyűlés őszi ülésszaka teg­

nap nyittatott meg a következő trónbeszéddel:
Tisztelt urak! Császár ő Felségének azon 

óhaja, hogy önöket, midőn alkotmányos tevékeny­
ségüket újból megkezdik, személyesen üdvözöl­
hesse, legkegyelmesebb uram élénk sajnálatára 
nem teljesülhetett. Ó Felsége ezért felhatalmazni 
méltóztatott, hogy önöket az ő s a szövetséges kor­
mányok nevében ma üdvözöljem.

A megnyíló ülésszakban inkább fenálló tör­
vények kifejtése, kiegészítése, mint uj intézmények 
alkotása veendi igénybe az önök tevékenységét. A 
legutóbbi ülésszak óta a német pénz- és bank­
ügyi törvényhozás, mely 1871-ben kezdetett, ez év 
elején befejeztetett, közel hozatott a teljes fogana­
tosításhoz.

Az uj pénzek előállítása várakozáson 
felül sikerült és ez lehetővé tette ő Felségének, 
hogy a szövetségtanácscsal egyetértve jövő évi 
január 1-ét tűzze ki az érték életbeléptének határ­
idejéül.

A papírpénz beváltása és birodalmi 
pénztári jegyekkel való pótlása gyorsan, szabályo­
san halad előre. A kisebb név-értékü bankjegyek 
legnagyobb része már eltűnt a forgalomból és ez 
év végéig általában be lesznek váltva. A magán­
bankok most azon vannak, hogy berendezésüket 
egyebekben is alkalmazzák az uj törvényhozáshoz.

A birodalmi bank, melynek megalakí­
tásához a birodalom összes részei járultak, jövő 
év elején ki fogja terjeszteni működését a biroda­
lom egész területére, egyúttal hozzá fog a bírod, 
közp. pénztári üzem átvételéhez.

Az 1876. évi birodalmi költségvetés­
ben a rendes bevételeket jóval magasabbra lehe­
tett előirányozni, mint a folyó évre. De ezen több­
letet ellensúlyozza a bevételi kevesebblet, mely a 
papírokba fektetett birodalmi pénzek kamatjöve­
delmének természetes csökkenéséből, és azon elő­
leg folytán ered, mely a jelen évben a múlt évi 
feleslegekből kivétetett. Hogy ezen bevételi keve­
sebblet és a kormányzati kiadások, melyeket gya­
rapítani kellett, bár a pénzügyi helyzet a leggon­
dosabban volt tekintetbe véve, fedeztessenek, nem 
fog a quotajárulékok felemelése javasoltatni. A 
szövetséges kormányok is azon nézeten vannak, 
mely önöket, tisztelt urak, az idei költségvetés 
tárgyalásánál vezette, hogy t. i. ama járulékok 
emelését el kell kerülni. Azon véleményen vannak, 
hogy az egyensúlyt nem lehet helyre állítani oly 
kirovás által, mely figyelmen kivül hagyja az egyes 
államok adóképességét, hanem igen is oly adók 
által, melyek a fogyasztással s a forgalommal van­
nak összefüggésben- Ehhez képest javaslatok fog-
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tak önök elé terjesztetni a serfőzési adóról és a 
tőzsdeügyietek és értékpapírok bélyegadójáról. $

A költségvetésben a posta-s távirda- 
kezelés változása jut kifejezésére. A tapasztalás 
meggvőzőleg bizonyította be, hogy a forgalom 1 r- 
dekének megfelel, ha e két kezelési ágazat, melyek 
végczéljaikban azonosok, egyesittetnek, mi egysze­
rűbb olcsóbb üzemet tesz lehetségessé. A posta 
viszonyát a vasutakhoz törvény fogja szabályozni, 
mely önök elé terjesztetik; a távírda hálózat ki­
egészítése czéljából uj hitel fog önöktől igénybe 
vétetni.

Az ipartörvény az iparossegély- pénztárakra 
nézve csak ideiglenes állapotot létesített, melynek 
bajai miatt ismételten panaszkodtak és melyet a 
szövetséges koimányok élénken éreznek ; két tör­
vényjavaslat : az egyik az ipartörvény 8. czimének 
módosításáról, a másik a kölcsönös segélypénztá­
rakról véget fognak vetni e bajoknak. E javaslat 
csak a betegségi esetekre vonatkozik, mert az ag­
gastyánok ellátásának kérdése, — mely nem ke­
vésbé fontos — még nincs kellőleg előkészítve.

Az i r ó i jog törvényes szabályozása, mely öt 
évvel ezelőtt történt, nem terjeszkedett ki a művé­
szeti termékek szerzőinek jogára ; törvényjavasla­
tok fognak önök elé terjesztetni, melyek ki fogják 
tölteni a szellemi tulajdonról szóló törvény e héza­
gát és két rokonügyre nézve —a minták és mustrák 
tulajdonának és az arczképeknek védelmét illető­
leg — intézkedéseket fognak tartalmazni.

A büntető-törvény gyakorlati fogana­
tosításánál fel lehetett ismerni ezen törvény hiá­
nyait, melyeket az igazságszolgáltatás érdekében 
ki kell tölteni, el kell hárítani. A szövetségtanács 
— az egyes szövetségi kormányok javaslatai alap­
ján — előmunkálatokat tett e törvény revisió- 
jához. Az erről szóló javaslatot most a szövetségi 
tanács fogalmazza, azután elő fog az terjesztetni 
a háznak.

Elő fog terjesztetni a Costa-Ricával kötött 
barátsági, kereskedelmi és hajózási szerződés, mely 
a San-Salvridórral kötött szerződés mintájára van 
szövegezve és remélhetőleg hozzá fog járulni, 
hogy sűrűbb kereskedelmi viszonyba lépjünk azon 
államhoz, mely két világ tenger mellett fekszik, 
terményekben bővelkedik és igy kiváló helyet 
foglal el.

A múlt ülésszakban hozzá fogtak önök azon 
javaslat tárgyalásához, mely a birodalmi bevéte­
lek alkotmányos számvitelének végleges 
szabályozásáról szól; de a tárgyalást nem fejezhet­
ték be. E tárgyban uj javaslatok fognak önök elé 
terjesztetni.

Elszász-Lotharingiában a tartományi bizott­
ság, melynek alakítását a m. é. október ^9-ki ren­
delet hagyta meg, ez év nyarán kezdte meg műkö­
dését. Véleményesen tárgyalta a tartományi költ­
ségvetést és egyéb javaslatokat,melyek birodalmi 
törvények végrehajtására, a tartományi törvényho­
zás hézagainak kitöltésére vonatkoznak és eldöntés 
végett önök elé fognak terjesztetni E bizottság ja­
vaslatain alapszik azon törvényjavaslat, mely az 
igazságszolgáltatási — azelőtt előadó — állomások 
birtokosainak kárpótlását szabályozza. A bizottság 
határozatai és a tárgyalásról felvett jegyzőkönyvek 
önökkel közöltetni fognak; s ezek azon várakozásra 
jogosítanak, hogy a tartományi bizottság kedvező 
talaj le.'Z, melyen a lakosság közremüködhetik az uj 
birodalmi tartomány közigazgatásában.

Ha visszatekintünk a frankfurti béke óta le­
folyt nehány esztendőre, úgy Elszász Lotharingiára, 
mint az egész birodalomra nezve fel vagyunk jogo­
sítva megelégedésünket kifejezni a felett, hogy bel­
politikai intézményeink fejlődése egyre halad és a 
külföldhöz való jó viszonyaink erősbülnek.

Ha a kereskedelemben, a forgalomban mégis 
beállott a pangás, mely periodicusan tér vissza: a 
kormánynak fájdalom nem áll hatalmában segíteni 
e bajon, mely más országokban is ép annyira érez­
hető, mint nálunk.

E jelenség okát bizonyára nem az képezi, 
hogy a politikai viszonyokban vagy a külbékét ille­
tőleg bizonytalanság uralkodnék,

Valamint a múlt évben is a béke tartóssá­
gába vetett bizalom kifejezésével fogadtatnak 
önök: úgy azóta és ma is emberi számitás szerint 
biztosítva van a béke tartós fentartása, biztosb 
mint a német birodalom létrejöttét megelőző húsz 
év alatt valaha volt. Nemcsak, hogy nem létezik 
semmi felismerhető okja békeháboritásra, hanem 
a béke fentartására elég is a szilárd akarat, mely­
ben a császár a vele baráti viszonyban álló uralko­
dókkal egynek tudja magát, és mely megfelel a né­
pek akaratának, érdekeinek.

A hatalmak, melyek egyetértése századunk 
egy korábbi időszakában a sok évig tartó béke jóté­
teményét juttatá Európának, ma is támogatják a 
békét, a miben a népek helyeslése segíti őket. És 
a látogatás, melyről ő Felsége ép most visszatért, 
a szives fogadás, melyben az olasz király s az olasz 
lakosság ő Felségét részesítették, megerősítik azon 
meggyőződést, hogy a belső egység, a kölcsönös

tAiscsla-
Üllő és kalapács.

— Regény. —
Irta:

Spielhagen Frigyei.
ELSŐ KÖTET.

(Folytatás.)

IX. Rész.
Zehren ur az elsőszülöttségi jogért ábrán­

dozott, s hibáztatá azon szokást, hogy az ifjabb 
fivérek, kik anyagi helyzetöknél fogva rangjokat 
kellőleg fel nem tüntethetik, a nemesi jogokat to­
vább származtathatják.

Semmi kifogásom egy adótanácsos, vagy fog­
házigazgató ellen, — szokta mondani, — csakhogy 
aztán ez embereket nevezzék Müller, vagy Scholtz- 
nak, és ne „Zehren “-nek. — Az udvari, hivatal­
noki és katonai nemességet lenézte. Szerinte ezek 
mindannyian egyenruhás bérszolgák: azonkívül 
megkülönbözteté a régi nemességet az újdonsült­
től is.

Az első osztályba tartozott például Prantov, 
ki családfáját szakadatlan vonalban felvitte a ti­
zennegyedik század középéig ; mig Granov nagy­
atyja juhász volt, és kisbérlő. Atyja vette a ne­
mességet.

— S ez ember néha úgy tesz, mintha hozzám 
hasonló volna, úgy látszik, buta fejében megrög­
zött az eszme, hogy pénzét elnyerjem. Azt hiszem 
nem sokára megkérdez, ha nem akarok-e ipja 
lenni egy juhászbojtárnak. De hála az égnek, e te­
kintetben bizhatom Constanceban ; készebb lenne 
vízbe ugorni, mint ily püffedt kis tüzigyikhoz nőül 
menni. Azt nem jól teszi, hogy szegény Jani iránt 
is oly feszes. Prantov üvegszekrénybe ülhet, s 
megbámultathatja magát, még sem tehet ellene 
senki kifogást. Ön nevet harkály ? Azt véli, hogy a 
lőport nem találná fel, s ha igy folytatja életmód­
ját, parányi eszét is elissza? Eb, az első eset jó

barátság, melyhez Német és Olaszország egyidejű­
leg jutottak, uj tartós biztosítékot nyújt Európa 
békés haladására.

Kül föld.

A német birodalmi gyűlés megnyi­
tása alkalmából számtalan nyugtalanító hir kering 
a német fővárosban. Némelyek komoly nézetelté­
résektől bedéinek, melyek a minisztérium kebelé­
ben újabban felmerültek, mások ismét azt pengetik, 
hogy a varzini Jupiter tonans ismételve elbocsátta- 
tását akarja kérni. Mi ha igaz, nem akar egyéb 
lenni, mint nyomás a szabadelvűekre, hogy kedve­
zőbb magatartásra bírja őket a büntető tvköuyvi 
javaslattal és a gazdasági előterjesztésekkel szem­
ben. A birodalmi tanács elé mindenek előtt a had­
ügyi költségvetés és az adótörvényjavaslatok fog­
nak kerülni, mely utóbbiakkal, valamint a gazda­
sági politikával szemben tegnapelőtt, már is egy­
hangú erélyes resolutiót hozott a német kereske­
delmi gyűlés bizottsága.

A Stein-szobor leleplezése, Stein 
jeles porosz államférfin emlékére, ki első rakta le 
Poroszország jelen nagyságának alapköveit, tegnap 
ment végbe Berlinben nagy ünnepélyességgel. — 
A kardal, az alapkő felavatása, a trónörökös által 
ejtett három első kalapács ütés után Kögel udv. 
hitszónok beszédet mondott. Moltke háromszoros 
hochot indítványozott a császárra, a hochok és a 
néphymnusz hangjai közt lehullott a lepel a díszes 
emlékről. — Gneist tanár beszéde után a bizott­
ság elnöke átadta az emléket Hobrocht főpolgár­
mesternek Berlinvárosa részére. A trónörökös ki­
lépett a sátorból, szerencsét kívánt a Stein-család 
tagjainak, (köztük Kielmannsegge grófné) és beve­
zette őket a császári sátorba a királyi herczegek- 
hez, kik szintén szerencsét kívántak nekik. A kör­
nyező utczák lobogókkal, fenyőlombbal, szőnyegek­
kel voltak díszítve, s nagy tömeg tolongott bennük. 
Az ünnepélyen jelen voltak a miniszterek, Wrangel 
tbnagy, sok tábornok, hatósági tagok, városi, biro­
dalmi gyűlési és országos képviselők, az egyetem 
décánjai hivatalos di-zben, papok egyházi d szbeu, 
egyetemi tanulók lobogók- és jelvényekkel.

Az uj görög kabinet hosszas vajúdá­
sok után tegnap este végre megalakult s tagjai a 
következők: Elnök és belügyminiszter Komundu- 
ros, külügyminiszter Kontostavlos, hadügyminisz­
ter Karaikakis, pénzügyér Sotiropulos, közoktatási 
miniszter Miliotis, igazságügyminiszter Papazafiro- 
pulos és tengerészeti miniszter Averginos.

Táviratok.
Bécs, okt. 29. A „Tagespresse“ mai szá­

ma Írja: Az osztrák hitelintézet irány­
adó köreiben a magyar hitelbank feloszlatá­
sát és ennek helyébe az osztrák hitelintézeti 
fiók újabb felállítását tervezik. — A magyar 
hitelbank részvényeit hir szerint Wiener Edu­
ard vezetése alatt egy konsortium váltaná al 
pari be. — Hornbostl igazgató legközelebb 
Budapesten léte alkalmával arról győződött 
meg, hogy a hitelintézetnek nincs szüksége a 
magyar hitelbankra, hogy üzleteket csinálhas­
son Magyarországon. (Erre megjegyzi a táv­
írda hivatal, hogy illetékes helyen tett nyilat­
kozat szerint e hir teljesen alaptalan.)

BÉCS, okt. 28. A három alkotmányklub 
által kiküldött delegálták a vámkérdés meg­
beszélése tárgyában ma ülést tartottak. Az ér­
tekezlet azzal végződött, hogy teljes egyetér­
tésre jutottak a hozandó határozatokra nézve, 
melyeknek titokban tartása kimondatott. — 
Azon tervvel, hogy egy átalános képviselői ér­
tekezletet tartsanak, felhagytak. — A jövő 
ülésben a részletek fognak megbeszéltetni.

Bécs, okt. 28. A „N. fr. Pr.“ hivatalos utón 
értesül Konstantinápolyból, hogy a legközelebbi 
szerb határsértéseket, nem török lovas nemzet­
őrök, de 80 földmives követte el.

Konstántinápoly, okt. 28. Külön enged­
mény adhatásának fentartása mellett végre 
aláíratott a szerződés a török-magyar vas­
utak csatlakozása tárgyában. — A kiépítési 
idő 2—3 évre van szabva.

Berlin, okt. 38. A birodalmi gyűlés ismét 
Forkenbecket választotta elnökéül és Schenket 
másodelnökül. — A további választások holnap 
történnek, minthogy a ház nem volt határozat- 
képes.

Berlin, okt. 28. Távirati tudósítás szerint 
Stroussberg Moskvából visszatértében Sz.- 
Pétervárott elfogatott.

férjjé idomítja, az utóbbiról meg bizton tudom, hogy 
csupán a kétségbeesés kényszeríti, oly mélyen a 
pohárba tekinteni. Szegény ördög! valóban szá­
nandó, de végre mindenki az, ki nőkkel kezd va­
lamit. Óvakodjék a nőktől György, óvakodjék a 
nőktől!

Volt e férfinak, ki igy gondolkozott és beszélt, 
sejtelme az én érzelmemről ? Lehetleu! Oly egyén 
valék én az ő szemében, ki véletlenül útjába té­
ved, s kire ő unalmában rákiált, s kit most maga 
mellett enged futni; kivel szívesen társalog; mert 
nem szeret egyedül lenni; mert szeret fecsegni, s 
panaszkodhattam-e? Lehettek-e nagyobb igényeim ? 
Voltam-e, s akartam-e más lenni, mint lovagom kí­
séretének egyike, habár ez időben az egyetlen. Csak 
a felett aggódtam, hogy lovagom szép lányának nem 
tehettem szintén ily apród! szolgálatot, nem szentel- 
hetém egész hűséggel neki lelkemet.

X. Rész.

Mondám, hogy Constancet ritkán láttam, de 
még is elégszer arra szerelem után vágyó keblem­
nek, hogy érzelmem fokozódjék. Nem tudtam el­
telni látásával, s azon eszmére jöttem, hogy egyet 
a parkra szolgáló szobák közül kérjek magamnak 
melybe aztán a kastély különböző részeiben szerte­
szét heverő drága, avult bútorokat összehordám, 
és sajátságosán berendezőm. Zehren ur nevetett, 
midőn ebédhez hívni, — miről igyekezetemben 
elfeledkezém, — ő maga értem jött, s fakó, és 
szuette kincseim rendezésével elfoglalva talált.

— Bútorzata eléggé tarka, — szólt, — s ta­
lán nem volna érdektelen egy régiségbuvárnak. 
Valóban, Scott Valter regényeinek egyik fejeze­
tébe képzeljük magunkat. E támlány például Mr. 
Dryasdus ülő helyéül szolgálhatna; ide állítsa, ha 
fel nem billenne, mihelyt a faltól elvonja. így, még 
közelebb az ablakhoz. Nem felséges butordarab-e 
ez? Dédatyám idejéből való, ki „erős Ágost“ udva­
rában követ volt; tudtommal ő az egyedüli, ki első- 
szulött létére államszolgálatba lépett. Drezdából 
hozta e gyönyörű kőedényeket, melyekből a romo-

Bócs, okt. 28. A török állampapírokkal biró 
angolok bizottsága a bécsiek bizottságához inté­
zett iratában ezt közös lépésre szólítja fel s egy­
szersmind közli véle az eljárási programra alap­
vonalait.

BéC3, okt. 28 Hitelrészvény 203.80 —An 
gol-osztrák 99.75 — Galicziai 199 35 — Lom­
bard 99 25 — Államvasut 278.— — Trámvay
80.—. — Rente 69 65 Hitel sorsjegy 162.75. —
1860. 111.75 — Napoleond’or 9.01.------ 1864. 134
25 Arany 5.33 — Ezüst 103.75 — Frankfurt 
55.05 — London 112.35. — Porosz pénzutalváuy 
67 50. — Unió-Bank 84.75 — Török-sorsjegy
36.—. - Ált. építő-bank 9.-------Angol építő-
bank 18—. Magyar földhitel —.—.

Bécs, okt. 28. M. földtehevm. kötv. 81.75 
Magy. vas. kölcsön 100.50 — Salgó-Tarján —.— 
Aaglo-Magvar 35.25 — Magy. hitel 194.75 —
Frauko-magyarj bank 38.—. Magyar záloglevél 
86.65 — Alföld —. Erdély —.— Magy. éj­
szak-kel. vas. 115.25. — Magy. kel. vas. 41.50 — 
Kel-vasúti elsőb. kötv. 63.25. — Magy. sorsjegy 
79.—. — Tiszai vasút 181.— Magy. földhitel 58.25 
Municipal-bank 18.—.

A hivatalos lapból. A nagy-szebeni m. k. pénzügy­
igazgatóság Hügel József iroda-segédtisztet másodosz­
tályú irodatisztté nevezte ki.

Vásárengedélyek: Szob bontmegyei község 
aug. 4-ki vásárát ezután január 10-én, — továbbá Z ay-U g- 
rócz pedig Julius 26-án és nov. 11-én tartja

Újdonságok.
A Kisfaludy-társaság tegnap tartott havi ülé­

sén először Szász Károly olvasta fel Várnay Gézá­
nak Göthéből fordított „Alexis és Dóra“ költemé­
nyét: utána pedig „Euphrosine“-ta saját fordításá­
ban. — Második felolvasó Keleti Gusztáv volt egy 
a múzeumi falfestményekről szóló értekezésével. 
— Majd Vadnay Károly olvasta fel Győri Vilmos­
nak 3 eredeti költeményét; utána pedig Greguss 
Ágost mutatott be több „Cid“ románezot Bekecs 
fordításába. — A felolvasásokat Dalmady Győző a 
„Hazához-1 czimti verse fejezte be, mire a folyó 
ügyek következtek. Székács indítványt tett, hogy 
Szabó István irod. munkásságának 50 dik évfordu­
lóján a társaság egy levelet intézzen az üunepelt- 
hez, mely indítvány egyhangúlag elfogadtatott. 
Beksics „Szép Diepo“ fordítását a bírálók kiadásra 
ajánlják. Mellére „Kelletlenek“ vigjátéka szintén 
kiadásra ajánltatik. „A hanyatlás kora irodalmunk­
ban“ czimü kiadásra beküldött mü Toldy Ferencz- 
nak bírálatra adatott ki.

Az operaház építése czéljából a Herminatér 
egészen körül van kerítve s a földmunkálatok eré­
lyesen folynak és számos talyiga hordja ki a kiásott 
földet, ezer és ezer panaszra adva okot a környék 
lakosainak, kikre nézve a közlekedés csaknem lehe­
tetlenné van téve. — A mérnöki hivatal már össze 
állította a vizszintelési tervezeteket s az illető 
bizottság még e héten kimegy a helyszínre, hogy 
megállapítsa a kellő méreteket.

Szarvas- és róka-vadászat volt tegnap a 
Rákoson s a szarvas, mely egy jégveremben több 
társával együtt e czélra traiuiroztatott, a Pascal 
malom közelében elbocsáttatván vad futásban ve­
zette a vadásztársaságot, melyben a királyi pár is 
ott volt látható. Az üldözött vad rövid futam után 
egy major kerítésén átugrott s az udvarba esett 
eltörött hátulsó lábbal. — A társaság e szerencsét­
lenség után visszatért a nádashoz, melyből azonban 
sehogy sem akart róka elő búj ni, mig az ebek szin­
tén nem mutattak kedvet a jéghideg vízben meg- 
förödni. — így aztán a társaság haza tért. — Jövő 
vadászat szombaton; találkozás Kis Megyeien d. e. 
11 órakor.

Az országos középtanodai tanáregylet első 
szakosztálya kedden este tartá meg folyó tanévi 
első ülését. Károly Gy. Hugó, ki a múlt összülés- 
beu e szakosztály elnökének lön megválasztva, 
megköszönvén a megtisztelő bizalmat, s a tagtársak 
támogatása mellett ideje és tehetsége szerint fel­
ajánlva az egyleinek szolgálatát: Malmo-i Károly 
olvasta föl ez ülés egyik főtárgyát, a Névy László 
„Stilisztikájáról általa irt birálatos ismertetést. 
A felolvasás sok előnyét tüntette föl az uj tan­
könyvnek, alapos szakértelemmel jelölte azonban 
ki fogyatkozásait is, melyeket egy uj kiadás esetére 
szerzőnek különös figyelmébe aj ám ott. Erre érde­
kes hozzászólások következtek. A végeredmény az 
lön, hogy a felolvasás a „Közlönyében fog kiadatni. 
Helyeslőleg fogadta az ülés az elnök által tett amaz 
indítványt, hogy a felolvasások alkalmával felme­
rülni szokott eszmecserekről legalább lényegileg 
említés történjék a „Közlönyében. A tagok mint­
egy 15-en voltak jel-n.

kát amott láthatja. Kiváló előszeretettel bírt ő a 
szerecsenek, kajdicsők és nők iránt. De mondha­
tom, e régi bútoron még elég kényelmes az 
ülés, és mily felséges kilátás van ablakából a 
parkba. Gyakran meglátogatom önt; valóban he­
lyes minden.

És eljött a következő napokon többször, mi­
dőn az esős idő a házhoz kötött bennünket; s ná­
lam szivarozva, és fecsegve töltők az időt. Midőn 
kiderült, nem jutottam többé eszébe, én pedig 
óvakodtam őt emlékeztetni régiségtáramra. Hisz 
csak azért rendezém be ezen szobát, hogy Con- 
stancehoz közelebb lehessek, és a parkba láthas­
sak, melynek elvadult utain Constance barangolni 
szeretett. Az ablaka előtti erkély egy részét is lát­
határa ; fájdalom csak külszegélyzetét, miután a 
kastély azon része, melyben ő lakott, az erkély 
szélességével hátrább állt a főépülettől. De ez is 
ért valamit. Szobájából a kiható világosság az er­
kély kartámjára veté visszfényét, sőt néha alakjá­
nak határozatlan körvonalait is láthatára, ha az er­
kélyen sétált, vagy a kartámra hajolva, a kertbe 
nézett, melyre az éj boritá sötét fátyolát. S ha nem 
láthatára, hallám énekét, és hangszerét; s minden 
dalam között a legkedvesebbet, melyet első estén 
hallottam : „A fénylő nap szeret engem, de én job­
ban szeretem az éj csillagait.“ . . .

Én is nagyon szerethettem az éj csillagait; 
mert gyakran igen gyakran, midőn az erkélyről el- 
tüut a világosság, s az ének, — mely annyira gyö­
nyörködtetett, rég elhangzott, a nyitott ablak­
nál ültem, s a csillagokat bámultam, melyek felet­
tem csendes fényben ragyogtak, és figyeltem a park 
lombjai közt susogó szél dalamára.

Ama feledhetlen séta óta a várromokhoz, nem 
voltam hosszasban vele egyedül. Csak a három 
esős mpon és midőn vadászatról visszatértünk, 
ebéd és estelinél láttam, atyja, Prantov és Granov 
urak társaságában. Ilyenkor szemeit alig emelé 
fel, majdnem egészen érintetlen tányérjáról, mi­
közben a nagy Jani szokott módja szerint reá bá­
mult, a kis Granov pedig e hideg, hallgatag modor

Az rathletikai-klub november 7-ikén déli 12 
órakor két versenyt rendez a Rákoson. Az egyik 
„versenyjárás idő eilen“. Tét 1 ezüst frt. 
A verseny tartama 1 óra, bona-fide járásbot nélkül. 
A ki a kitűzött órában 6 angol mfldet bejár bronz 
érmet kap, a ki többet végez, ezüst érmet nyer. 
A versenyzők zászlóval adott jelre indulnak, s ha 
az óra letelt az időmérő : Trefort Ervin ur kara­
bélyt süt el, mire a versenyzők megállni kötelesek. 
Színes sapka vagy szalag viselése kötelező. Neve­
zési zárnap november 1-je. — Ezután „vetélke­
dés“ következik a bajnok czimért november 24-én 
szintén a Rákoson Ez 2 angol mértföldnyi sikver 
senv lesz. melyen a futásra a zászló levonása ad 
jelt. A bajnoki dij esetleges döntő futamra négy 
száz yard.

„Operai gyakorló és előkészítő magán iskolát“
szándékozik nyitni OJry Lehel f. évi nuv. 1-én. — 
Odry czélja a kiválóbb éuek-teheiségek előkészí­
tése a színpadra. A tanfolyam következőleg van 
megállapítva. 1-ső: Hanggyakorlatok (scála). 2-dik: 
Operai szerepek betanulása zeneileg. 3-dik: Ope­
rai szerepek előadása ének! leg, különös tekin­
tettel kifejezésteljes dal és recitativokra, hangvétel 
és tiszta kiejtésre. 4-dik : Operai szerepek ábrá­
zolása. A lentebb elősorolt tanfolyam igényli, hogy 
a felveendő tanítvány és tanitványnő némi elő­
képzettséggel bírjon zeneileg is. A felvétetni kí­
vánok november hó 1-sőig Pauli Richard és Odry 
Lehelnél Sebestény-tér 5. szám 2. emeleten jelent­
kezhetnek bővebbi felvilágosítások és a felvétel 
végett naponkint d. u. 2 tői 4-ig. November 1-én 
túl az operai gyakorló iskola helyiségében délután 
2-től 5-ig, akáczfa-utcza 5. sz. 1. emelet. — Sikert 
kívánunk Odrynak s vállalkozó társának; mert az 
iskola — ha feladatának megfelel — nagyon érez­
hető hézagot fog pótolni.

A fogaskerekű vasút területeit a fővárosi 
mérnöki hivatal tegnap jelölte ki hitelesen. Ennek 
következtében most már mi sem áll útjában a vál­
lalat tulajdonához tartozó birtokrészek elárm-itá- 
sának s igy képes lesz a vállalat a sok venni ajánl­
kozók kivánatának eleget tenni. Mint értesülünk, 
az igazgatóság azoknak vízszükségletéről is fog 
gondoskodni, kik a vállalat területén villákat szán­
dékoznak építtetni.

A fővárosi iskolatanács tegnap rendkívüli 
gyűlést tartott, melyen a népiskolák szervezéséről 
s a tanítói fizetésekről szóló újabb munkálatot tár­
gyalta, — melynek fóehei mint tudjuk : a szakta- 
nitási rendszer megszüntetése, az osztálytanitási 
rendszer behozatala, a rendes tanítók beosztása 
két kategóriába, melyekre nézve a munka mennyi­
sége mérvadó. — Az iskolatanács a munkálatot 
átalánosságban elfogadta. — Az első szakaszok, 
melyek kimondják, hogy a rajzot, tornát, kézimun­
kát, éneket nem külön szaktanítók, illetőleg taní­
tónők fogják előadni, hanem a rendes tanítók, — 
elfogadtattak. A rajztanit;ásnál a többség a 
mellett nyilatkozott, hogy a rajzot az osztálytaní­
tók tanítsák. A kézi munkára nézve elfogad­
tatott a heti öt éra. A correpetitiót illetőleg 
érdemleges határozat nem hozatott. A tanítók 
rangfokozata: igazgató-, rendes és segédta­
nítók ; a segédtanítók három próbaévet szolgálnak; 
ez idő alatt elbocsáthatók, ha működésűk nem 
kielégítő. A kik három éven át már működtek nyil­
vános iskolánál, a pályázati próbatétel után egy 
próbaévet szolgálnak; ha ez idő alatt kielégítő mű­
ködést fejtettek ki, végleg neveztetnek ki. Az albi­
zottság! munkálatban egy szakasz azt mondja ki, 
hogy rendes tanítónő csak oly, képezdét végzett 
jelölt lehet, ki a polgári iskolát is elvégezte. Ezen 
szakaszt a tanügyi bizottság elhagyni javasolja. 
A segédtanítók előléptetése iránt a munkálat úgy 
intézkedik, hogy egy kiküldött iskolatanácsi tag az 
illető tanító osztályában vizsgálatot tart és meg­
győződéit szerez magának a tanitó működésének 
sikereiről. A heci óraszámot 19, illetőleg 20-ban 
állapították meg. Délelőtt 10 óra után, délután pe­
dig 4 óra után torna, rajz, kézimunka, ének tanít - 
tátik, az iskolaszék állapítja meg, hogy a hittan a 
rendes órákban oktattassék-e. Azon tanító, ki csak 
20 órát tanít, 650 forint fizetést és 15" fit lakbér- 
átalányt lv:p; a ki a 20 órán felül több órát vállal, 
az első fizetési fokozatba tartozik és 800 frt fize­
tést, 200 frt lakbért húz. A tanítók is belenyugod­
tak a kétféle fizetési fokozatba és elfogadták azon 
elvet, hogy a rangfokozat a munka mérve szerint 
határoztatik meg. Végül következett a korpótlék 
(quinquennium) kérdése: a munkálat úgy állapítja 
ezt meg, hogy minden öt szolgálati év után 60 
frtnyi korpótlók jár; még pedig visszaható erővel. 
E közben az idő igen előre haladt s az elnök azt 
ajánlotta, hogy e fontos kérdés további tárgyalása 
és eldöntése lialasztissék mára.

Szerencsetlenség egy tisztelgés alkalmával. 
Mikor két hét előtt a gőzhajó először m gjelent a 
Kőrösön K Sz. Márton előtt; ez esemény örömére 
a város mozsár durrogatássál ti-ztelgett. Szeren­
csétlenségre azonban egy mozsár szikrája a közel 
levő puskaporos ládába esett, mely felrobbant és A. 
L. nevű közelben álló polgár annyi égést szeuve-

által nem lett megzavarva beszédfolyamábau. Zeh­
ren ur, ki leánya jelenlétében mindig ingerült volt, 
gunyorának nem egy éles nyilát lövellé reá. Ré­
szemre mindig borúsak, kellemetlenek voltak ez 
órák, annyival kellemetlenebbek, hogy minden 
önfeláldozó készségem mellett is gyámoltalan va­
lék, s mi legroszabb, azt véltem észreveheti, hogy 
ellenszenve, melyet atyja barátai iránt tanúsít, reám 
is kiterjed. Az első napokon mindig volt egy kel­
lemes futó pillantása, szívélyesen susogott szava, 
vagy kézszoritása számomra. Mindennek most vége 
volt. Nem szólt többé hozzám, nem nézett rám, s 
ha véletlenül megtörtént, félig boszus, félig meg­
vető modorban tévé, mely mindenkor fájdalmasan 
sebzé meg lelkemet.

S ha eléggé rövidlátó lettem volna, tekintete 
jelentőségét félremagyarázni, a. vén Fahlen egyet­
len szava minden kételyemet eloszlatta volna.

A rut banya kissé közlékenyebbé vált. Ha­
mar felismertem pénzvágyát s majd egy, majd más 
ürügygyei csusztaték ránezos fekete kezébe egy 
párt a nyert tallérokból, mert azon elhatározásom, 
hogy többé kártyát nem veszek kezembe, csakha­
mar füstbe ment. Az ezüst csillogása meglágyitá 
fagyos szivét, nem morgott többé, ha megszólitám, 
sőt párszor ő maga hozta szobámba a kávét. Mi­
dőn azt hivém, hogy a szelidités eléggé sikerült, 
úrnője után tudakozódtam. Gyanakvólag tekinte 
rám s kérdésemet félénken ismételve, arcza eltor­
zult a vigyorgástól.

— Szalonnával egeret fogunk, de ne gondol­
jon ilyesmire. A vén Fahlen elég ravasz, — mondá.

Mire ne gondoljak ?
Minthogy nem találtam hirtelen alkalmas vá­

laszt, másnap kérdém ezt tőle.
— Csak tetesse magát, mintha nem tudná, 

— válaszolt gúnyosan. — Pár tallérért el nem 
árulom úrnőmet. Eléggé fájlalom, hogy segédkezet 
nyújtók önnek e szoba berendezéséhez s ő is na­
gyon bánja.

— De istenem — szóltam, — hisz szívesen 
visszamegyek előbbi szobámba, ha úrnője úgy ki-

dett, hogy az majdnem két heti kínos betegség után 
meghalt.

Szabadságharczunk emlékei. Szinnyei József 
egyetemi könyvtárőrhöz, ki ez érdekes emlékeket 
gyűjti, Kürthy János pozsonyi póstatiszt 16 ap­
róbb nyomtatványt küldött, melyek az akkori, kü­
lönösen vidéki mozgalmak feltüntetésére érdekes 
adalékul szolgálnak. — Ugyancsak ilynemű 8 da­
rabot küldött be Lányi Gyula pozsonyi ügyvéd js, 
melyek között több erdekes könyv találkozik.

A szegedvárosi iskolaszék lerótta kegyeletét 
az elhunyt Löw Lipót főrabbi iránt, mint a kiegvik 
buzgó tagja volt e testületnek s lelkes barátja a 
tanügynek. Egyhangúlag elhatározta, hogy elhunyt 
jeles tagja özvegyéhez részvétiratot intéz. Az izr. 
hitközség pedig közelebb tartott gyűlésében igen 
fényesen gondoskodott a boldogult özvegyről meg­
kapja néh. férjének egy évi fizetését, azontnl 1800 
forinf évi nyugdíjt hu/.. A község gondoskodása ki­
terjedt kiskorú gyermekekre is. — Ritka huma­
nitás ebben az időben!

Udvari hírek. A király a felcsuthi helv. hitv. 
egyházközségnek templom és iskola helyreállításra 
magánpénztárából 200 irtot adományozott. — Ru­
dolf trónörökös hir szerint november elején Mün­
chenbe utazik sógora s fenséges nővére meglátoga­
tására. — Lipót herczeg, ki orvosi tanács követ­
keztében tudvalevőleg Algierba s a Canari sziae. 
tekre utazik, november 15-én kél útra Gizella fő- 
herczegnő s Teréz herczeguő társaságában, s csak 
jövő április végén tér honába vissza.

A budapesti tanítók segélyegyletének igaz­
gatótanácsa legközelebb ülést tartott, melyben több 
kölcsönért folyamodó kérvényét intézték el. Eré­
lyes felszólalások voltak azok ellen, kik kölc-önt 
kaptak, de elmulasztották a részletfizetést. A se­
gélyegylet máris sokszor volt segítségére a fővá­
ros néptanítóinak s körülbelül 100-ra megy azok 
száma, kik az egylettől 100 forinttól 400 forintig 
terjedő összegekben tizenötezer forint külcsönt 
nyertek. Vidéki tanítók az intézmény üdvös voltát 
fölismervén, többhelyt működnek, hogy a budapesti 
tanítók segélyegyletéhez hasonló egyleteket alakít­
sanak. Az igazgatótanács az alapszabályok értel­
mében nemcsak olcsó kölcsönöket nyújt, hanem 
szükség esetében segélyt is.

Szörnyű halál. Aradon Sztanulovits Lázár, Ke- 
lemen-utczai szabómester két tanoncza ruhafolto­
zással foglalkozott, midőn az egyik tanuló; a H 
éves pécskai születésű Bállá Gábor a kőolajjal telt 
égő lámpát magára ráutá s oly tetemes égési sebet 
kapott, koay másnap reggeli hat órakor meghalt.

A bajai öngyilkossághoz. A fővárosi lapokat 
arról értesítik, a mit mi már az eset közlése alkal­
mával is megjegyeztünk, hogy U. G. képviselő ur­
nák ez ügybe való bevonása névcserén alapul, mi­
után az illető az egész nyarat Erdélyben tölté és 
sem Tátra Füreden, sem Baján soha meg nem for­
dult. Ugyanez áll U. Á. képviselő űrről is, ki szin­
tén soha’sem fordult meg Baján.

Gyilkosság és egy derék szolgablró. Dölle 
Ferencz, lippai kincstári ügyészségi tisztviselő, ki 
szorgalma, miveltsége és feddhetlen erkölcsei miatt 
közkedveltségben állott, névnapján némi szórako­
zást keresendő, f. hó 4-én szokása ellenére — mint 
az aradi „Alföld“-nek írják: — a hivatali esti óra 
után az „Arad városához“ czimzett vendéglőbe be­
tévedvén, ugyanazon nap este nyom nélkül eltűnt. 
Öccse, az ottani polg. iskola igazgatója, ki hivatalos 
ügyben október 4., 5. és 6-án Temesvárott időzött, 
otthon nem lévén, aggkoru beteg anyja elvesztett 
fia megkeritése ügyeben semmi lépést sem tehe­
tett. Midőn Dölle Gyula polgári iskolai igazgató 
október 7 én este Temesvárról, haza érkezvén, 
bátya eltűnéséről értesittetett, azt a megyei csend- 
biztosnál rögtön bejelentette és maga is minden 
kitelhető erélyt kifejtett, rejtélyes módon eltűnt 
bátyjának felfedezésére. Végre sikerült megtudni!, 
hogy Dolle Ferencz a fönnevezett és a Marospart­
hoz közel álló vendéglő en borozván, hozzá nem 
méltó társaságba keveredett, mely a többek között 
egy jött-ment pyrotechuicus és Pálfy János szulga- 
biró urnák kétes hirü, hírhedt garázdálkodó, bizo­
nyos Gyalokay nevezetű dijnokábúl állott. — Dölle 
Gyula erre Pálfy János szokabirót megkereste 
bátyja nyotmiztaiása végeit, ez azonban röviden azt 
felelte, hogy egyebet nem tehet, mint az eltüntet 
a megyei alispán által köröztetni fogja. — Mint­
hogy pedig Pálfy János szolgabiró ur vonakodott 
ez ügyben vizsgálatot tartani, indíttatva érezte 
magat erre a járásbíróság, hogy azonnal maga 
elé idéztesse azon társaságot, melybe az eltűnt 
egyén szerencsétlenségere jutott volt. — A já­
rásbíróság által megejtett vizsgálatból kiderült, 
hogy Dulle Ferencz heves szóváltás között 
Gyalokay szolgabiroi dijnok által a Maros felé 
nyíló ajtón kivitetett és Gyaiokav mintegy negyed 
óra elteltével a ko-csmába ismét egyedül vissza­
térvén, úgy nyilatkozott, légyen, hogy : elláttam.” 
Dölle igazgató ismét Pálfy J mos szolgahiróhoz for­
dult, kérdezvén őt, mit tett az ügyben? „Azt tet­
tem, amit mondtam- volt a felelet; „annyi komé­
diát csinálnak a dologból! és mit akar a járásbiró-

vánja. Nem tudtam, hogy annyira kellemetlen néki, 
ha egyszer máskor láthatom őt. Valóban nem gon­
doltam.

— És mást nem óhajt ön? — kérdé a vén 
banya.

Nem feleltem semmit. Azon gondolat, hogy 
az imádott lényt megsértém, kétségbe ej te, de 
másrészt örültem, hogy végre megtudtam nehezte­
lése okát. Mint őrült futottam le fel a szobában.

— Még ma távozom e szobából, egyetlen éjét 
sem akarok itt tölteni, mondja ezt úrnőjének. 
Mondja, még ez órában távoznám innen, csak tud­
nám indokolni Zehren ur előtt távozásomat. .

S a veszélyre nem is gondolva, hogy a szuette 
bútor összeroskadhat, a nagy támlányba vetém ma­
gamat, és kétségbe esve bámultam magam elé.

Hangom, arczkifejezésem és szavaim meg- 
győzheték a vén Pahlent őszinteségemről.

— Igen, igen, — szólt — mit is mondhatna 
neki. Nem bocsátná önt el, bár nem értem, mi 
terve lehet önnel. Csak maradjon itt, majd beszélek 
úrnőmmel.

— Tegye azt kedves, legkedvesb Pahlen asz" 
szony — szóltam felugorva, s a banya csontos ke­
zeit megragadva. — Beszéljen vele, mondja meg. - • 
— ekkor elpirultam, s isten tudja miféle badarsá­
got fecsegtem, és ismételve kértem, beszeljen úr­
nőjével.

Az öreg nő sajátos, szúró tekintete folytono­
san rajtam pihent, aztán kissé gondolkozva mondá, 
majd meglátja, mit tehet, s távozott.

A legnagyobb zavarban maradtam vissza. 
Azon bizonyosság, hogy e banya belátott titkomba 
igen gyötört; de aztán azon gondolat vigasztalt, 
hogy ha Constance bizalmát bírja, nem szégyelhe- 
tem, ha én is részesítem bizalmamban, s végre, s 
mi megtörtént, az megtörtént s ha Constance meg" 
tudandja ... de mit ha megtudand ? hogy szere­
tem, hogy kész vagyok érte mindent elkövetni, 
mindent szenvedni, úgy bizonyosan megbocsát. Do 
istenem mit is vétettem ? De miért is neheztelhe­
tett meg oly tényért, melyben ragaszkodásom, sze-

ság egygyel ? Knl 
és egyebet nem tf 
Végre okt. hó 121 
gatónak, hogy elf 
okt. 5-én reggel J 
mos megtalálta, 
folyamodott Pálfl 
már azon batároa 
Marosba jutott bf 
szül nyerte: íme 
gy„rországot! IIJ 
nekem nem áll hl 
a Marosba esett ^ 
ott van; mert 
lett Dl is találj 
zik, hogy bátyja 
az ég, bár szel 
szerencsétlen • -a| 
mert a Maros 
hozta az elveszel 
kabátjának karjáí 
ben zsebkendőjét! 
téka behorpadva,I 
tokkal; és a bonc 
beömlött viz nem 
az következik, ha 
hanem már holta 
rencsétlennek hol 
nyes papi kísérj 
örök nyugalom hl 

A nemzeti ti 
tornacsarnok hej 
tornatauitást mel 
kiterjed : 1. az égj 
leti növendékek 
sára, 4. magán tál 
zett iskolai törni 
és kardvívást tani 
8. az önkénytes 
tagul felvétetik 
alapítók 100 frt t| 
rendes tagok 3 
nek. — Kötelezel 
kint a következői 
áltanoda, 2. az áll 
nárképezde, mintj 
ségi elemi iskola,[ 
Tudakozódások el 
názására vonatkj 
igazgatójához, val 
tőjéhez intézem 
öl nagyságú csal 
Budapesten legnj 
és mosdó helyiséi 
lan czélszerüségg 

Megzavart 
földbirtokos és 
ván f. hó 18-án 
a német császár 
női rendőrség a 
ban hajtóvadászal 
len véletlenül K!| 
Ivek elmúltával 
tatlansága kiden 

Háromszori] 
ják, Szabó Mihály! 
birájának nagyon! 
nem hiába, hogy [ 
szentett, de ugyal 
rósz jelentősége. [ 
hály uram szombl 
az öcscsével, s aa 
országos marha !í 
erre a megtisztel! 
eső furkússal istel 
járt útra kelt Taf 
vos által az ő me 
hogy aztán ucscs| 
találta honn, de 
zajön. Hogy az id 
korcsmába tért i| 
nyel veszett ö.-sí 
ták. Sajgó szivvej 
val kelt útra haza 
hogy be ne térjej 
szett, s ott is 
vetkezményei vfl 
tésnek.

A ki mer, 
vék s álmodék.mj 
nem is lehet már 
elaltatja azt s nj 
miként ez alkali 
zott ujjat végzel 
tündér reményeil 
megtette a 3 szá 
nem csalt: a köti 
rom. Kapott 40oj 
bérünk — „vaui 
egyszer!“ — A| 
szer, még pedig \
— Az történt,
— De már akkol 
a ki mer, az vési 
markol, keveset!

relmem és bánn 
oly szives, előző 
apródja kendet 
nem távozom.

így bonyc 
ügyetlen ujjaiml 
lyaggá, s hatalmi 
később az ebédlő 
vül még három 
Csak Constancerj 
Ebéi után még vl 

Constance 
tévé atyja türelt 

Nem tudói 
rendes helyem 
mellette ültem, 
hangulatban, m< 
inkább kitettem 
közelítsem meg s| 
mertem felemelni 
s határtalan zava 
étkeket, daczáraJ 
faladtam. Öröm] 
dón Constance, 
ban tilt, egyszel 
zet, ha volnék-e í 

— Miért n| 
szólt Granov, k^ 
dalon.

— Saját 
szolgáltatni, — 
kis férfiútól, s 

Én tőlem ti 
társalgást; s miij 
válaszoltam, s fe 
hessem. Miközbe 
dém kérdését, vj] 
aztán nevetett, 
vettem; és e táj 
birt, bár a világi
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I ez érdekes emlékeket 
hőnyi póstatiszt 16 ap- 
I meivek az akkori, ktl- 
lfelttiutetésére érdekes 
Ivancsak ilynemű 8 da­
lia pozsonyi ügyvéd is 

5 könyv találkozik, 
szék lerótta kegyeletét 
Ibi iránt, mint a ki egyik 
Itnek s lelkes barátja a 
■határozta, hogy elhunyt 
met iratot intéz. Az izr. 
■ártott gyűlésében igen 
pldugult özvegyről meg- 
i nzeté-et, azontúl 1800 
öz.-ég gondoskodása ki­
kre is. — Ritka huma-

a felcsuthi helv. hitv. 
ts iskola helyreállításra 

adományozott. — R u- 
|t november elején Mtia- 
leges nővére meglátoga- 
l ki orvosi tanács követ- 
fierba s a Canari szisze. 

|tn kél útra Gizella fő­
ió társaságában, s csak 
Da vissza.
segélyegyletének igaz­

at tartott, melyben több 
hívét intézték el. Eré­
nek ellen, kik kölc-önt 

a részletfizetést. A se­
ftit segítségére a fővá­
riul lUO-ra megy azok 

forinttól 400 forintig 
lutezer forint külcsönt 
Intézmény üdvös voltát 
jJnek. hogy a budapesti 
Lonló egyleteket alakit- 
Iz alapszabályok értel- 
Icsönöket nyújt, hanem

[Sztanulovits Lázár, Ke­
iét tanoncza ruhafolto- 
:.z egyik tanuló; a U 

la Gábor a kőolajjal telt 
Icly tetemes égési sebet 
Keli hat órakor meghalt, 
loz A fővárosi lapokat 
ír az eset közlése alkal- 
Bgy U. G. képviselő ur- 
1 névcserén alapul, mi- 
hat Erdélyben töké és 
Iáján soha meg nem for- 
Iviseló úrról is, ki szin- 
Jr.ján.
■erek szolgabiró. Dölle
eyészségi tisztviselő, ki 
fi Ihetlen erkölcsei miatt 
fcvnapján némi szórako- 
Izokása ellenére — mint 
1: — a hivatali esti óra 
Izimzett vendéglőbe be­
jre nyom nélkül eltűnt. 
J igazgatója, ki hivatalos 
fin Temesvárott időzött, 
I beteg anyja elvesztett 
Immi lépést sem tehe- 
lolgári iskolai igazgató 
[várról, haza érkezvén, 
lett, azt a megyei csend- 
|ite és maga is minden 

rejtélyes módon eltűnt 
B're sikerült megtudnia, 
|evezett és a Marospart- 

borozváa, hozzá nem 
mely a többek között 

és Páify János >zulga- 
Itdt garázdálkodó, bizo- 
Inokábó! állott. — Dölle 
pzok-ahirót megkereste 

, ez azonban röviden azt 
Iteher, mint az eltüntet 
etetni fogja. — Mint- 
E dgabiró ur vonakodott 
[tani. indíttatva érezte 
fc. hogy azonnal maga 
[got. melybe az eltűnt 

jutott volt. — Ajá- 
vizsgálatból kiderült, 

vés szóváltás között 
|> c által a Maros felé 
aiökav m ntegy negyed 
ismét egyedül vissza- 

fcyen, hogy : elláttam.1 
P üios szolgahiróhoz for- 

az ügyben ? „Azt tet- 
I•.•lelet: „aunvi komé- 

, mit akar a járásbiró-

imyira kellemetlen néki, 
öt. Valóban nem gon-

|t ön : kérdé a vén

Azon gondolat, hogy 
ini, k tségbe ejte, de 
|re megtudtam nehezte­
lni le fel a szobában.
[ szobából, egyetlen éjét 
oondja ezt úrnőjének, 
bnám innen, csak tud- 
l'itt távozásomat. „ 
gondolva, hogy a szuette 
\j támlánvba vetém ma- 
[múltam magam elé. 
i-em és szavaim meg- 
1/inteségemről.
I lt — mit is mondhatna 

1, bár nem értem, mi 
I idjon itt, majd beszélek

jlegkedvesb Pahlen asz" 
s a banya csontos ke- 
n vele, mondja meg. • • 
tudja miféle badarsá- 
kértem, beszeljen ur-

uró tekintete folytono­
sé gondolkozva mondá,

maradtam vissza. 
. belátott titkomba 
gondolat vigasztalt, 
•ja, nem szégyelhe* 
namban, s végre, a 
ha Constance meg' 
dand ? hogy szere- 
mindent elkövetni, 
san megbocsát. D® 
óiért is neheztelő®* 
agaezkodásom, ezC'

ság egygvel ? En már meguntam az egész dolgot, 
és egyebet nem tehetek, mint bátyját köröztetni.“ 
Végre okt. hó 12-en tudomására jutott Dölle igaz­
gatónak, hogy elveszett bátyjának a kalapját már 
0kt. 5-én reggel a Maros vize mellett két napszá­
mos megtalálta. A kalapot megnézvén, még egyszer 
folyamodott Páify János szolgahiróhoz, de 'most 
már azon határozott kéréssel, hogy nyomoztassa a 
Marosba jutott bátyjának telemét. Azonban vála­
szul nyerte: íme: -Myjd fölzavarom egész Ma­
gyarországot ! Ha nyomoztatni akarja, fizesse meg; 
nekem nem áll hatalmamban. Különben látta, hogy 
a Marosba esett ? Ha látta: akkor mondja, hogy 
ott van; mert habár a kalapját a Maros mel­
lett fel is találták, abból még nem követke­
zik, hogy bátyja a Marosba esett.“ — Végre 
az ég, bár szerfelett szomorúan; könyörült a 
szerencsétlen családtagok kétségbeeső helyzetén; 
mert a Maros vize október hó 13-án felszínre 
hozta az elveszettnek tetemét. A kiemelt hulla 
kabátjának karján tépés észleltetek, egyik kezé­
ben zsebkendőjét görcsösen tartva; egyik halán 
téka behorpadva, arczcsontja és orrtöve kékes fol­
tokkal ; és a bonczlelet tanúsága szerint, gyomrába 
beömlött viz nem volt konstatálható. Ebből pedig 
az következik, hogy a szerencsétlen nem elevenen, 
hanem már holtan jutott a Maros medrébe. A sze­
rencsétlennek holt teteme átalános részvét és fé­
nyes papi kiséret mellett vitetett e hó 15-én az 
örök nyugalom helyére.

A nemzeti tornaegylet f. hó elején a nemzeti 
tornacsarnok helyiségeiben (ősz utcza 17.) a téli 
tornatanitást megkezdte. — Az egylet működése 
kiterjed: 1. az egyleti tagok tornázására, 2. az egy­
leti növendékek tornázására, 3. leányok tornázá­
sára, 4. magántanintézetek tornázására, 5. kötele­
zett iskolai tornatanitásra, 6. az egyleti tagok tőr­
és kardvívás! tanítására, 7. tornatauitók képzésére, 
S. az önkénytes tűzoltók tornázására. — Egyleti 
tagul felvétetik minden 18 évet meghaladott férfi; 
alapítók 100 frt tőkét fizetnek vagy köteleznek, — 
rendes tagok 3 frt beiratási s 1 frt havi dijat fizet­
nek. — Kötelezett tornatanitást kapnak osztályon- 
kint a következő tanintézetek: 1. a belvárosi főre- 
áltauoda, 2. az államgymnasium, 3. az egyetemi ta- 
nárképezde, mintagymna-duma, 4. az ősz utczai köz­
ségi elemi iskola, 5. a Dushegyi féle reálgymnásium. 
Tudakozódások és óhajtások, ezen tanintézetek tor 
rázására vonatkozólag, vagy az illető tanintézet 
igazgatójához, vagy a nemzeti tornaegylet műveze­
tőjéhez intézendok. Az egyleti helyiségek, 150 □ 
öl nagyságú csarnokkal, külön leánytornázási és 
Budapesten legnagyobb vívóteremmel, tágas öltöző 
és mosdó helyiségekkel, kényelmesen és kifogásta­
lan czélszerüséggel vannak berendezve.

Megzavart kéjutazás. Klein Jakab ingvári 
földbirtokos és gabnakereskedő kéjutazásra indul­
ván f. hó 18-án Milanóba ment, hogy jelen lehessen 
a német császár fogadtatása ünnepélyén A milá­
nói rendőrség a császár megérkezése napján azon­
ban hajtóvadászatot rendezvén a zsebmetszők el­
len véletlenül Kleint is befogta, s csak az ünnepé­
lyek elmúltával eresztette szabadon, a mikor ár­
tatlansága kiderült.

Háromszoros csapás. Mint a „F. P.“-nak ír­
ják, Szabó Mihály uramnak, T. Szarvas község al- 
birájának nagyon rósz napja volt múlt szombaton; 
nem hiába, hogy elóttevaló pénteken éhomra trüsz- 
szentett, de ugyan be is teljesedett rajta ennek a 
rósz jelentősége. A dolog úgy történt, hogy Sz. Mi­
hály uram szombaton reggel valamin összekapott 
az öcscsével, s azt találta neki mondani, hogy „te 
országos marha 1“ Az öcscse szörnyen dühbe jött 
erre a megtisztelő titulusra, s egy épen keze ügyébe 
eső furkóssal istenesen elrakta a bátyját. Ez mind 
járt útra kelt Tasnádra, látleletet vetetni föl azor- 
\os által az ő megnyavalygatolt testi állapotáról, 
bogy aztán öcscsét perbe foghassa. A doktort nem 
találta honn, de elhatározta, hogy bevárja, mig ha­
zajön. Hogy az idő gyorsabban múljon, egy közeli 
korcsmába tért be. Ott meg három paraszt legéuy- 
nyel veszett össze. Azok is kegyetlenül elhány­
ták. Sajgó szívvel, és testének még sajgóbb tagjai­
val kelt útra hazafelé. Haza érve meg nem állhatta 
hogy be ne térjen a korcsmába. Ott is összeve­
szett, s ott is kutyául elnáspágolták. Ilyen kö­
vetkezményei vannak a pénteki éhomtrüszszen- 
tésnek.

A ki mer, az nyer. Egy pozsonyi atyafi elalu- 
vék sálmodék,még pedig — numerusokkal. A sors 
nem is lehet már jobb a szegény emberhez, mintha 
elaltatja azt s numerusokat vés álmában agyába, 
miként ez alkalommal tette. Az atyafi nem is hú­
zott ujjat végzetével, sietett a szegény emberek 
tündér reményeinek csarnokába, a lutris boltba s 
megtette a 3 számot, melylyel álmodott. És álma 
nem csalt: a következő húzásnál kijött mind a há­
rom. Kapott 400 frtot. -No hát“ — gondolta em­
berünk — „van most már miből; rajta hát még 
egyszer'.“ — A szó tetté vált s játszott még egy­
szer, még pedig 4 számra. És uram fia : mi történt?
— Az történt, hogy akkor meg csinált quaternót.
— De már akkor aztán még is meggondolta, hogy 
a ki mer, az veszthet is, valamint hogy a ki sokat 
markol, keveset kap: — megelégedett ez áldással

relmem és bámulatom jelét láthatá, ki első napon 
oly szives, előző vala, s megigérteté velem, hogy 
apródja leendek, s hogy engedélye nélkül innen 
nem távozom.

így bonyolódtak össze érzelmem fonalai 
ügyetlen ujjaim közt, mindig lcuszáltabb gombo­
lyaggá, s hatalmas szívdobogással léptem egy órával 
később az ebédlőbe, hol szokott vendégeinken kí­
vül még három vagy négy rendkívüli is volt jelen. 
Csak Constancera vártak, hogy asztalhoz üljenek. 
Ebéd után még vadászni akartak.

Constance szokás szerént kemény próbára 
tévé atyja türelmét. Végre megjelent.

Nem tudom, miként történt, hogy — miután 
rendes helyem az asztal alsó végén volt, — ma 
mellette ültem. Erre legkevésbé számoltam, s a 
hangulatban, melyben valék, bármi veszélynek 
inkább kitettem volna magamat, mint hogy önként 
közelítsem meg szép ellenemet. Szememet nem is 
mertem felemelni, szivem pedig hangosan zakatolt, 
s határtalan zavaromban tányéromra halmozám az 
étkeket, daczára, hogy minden falatnál majd meg­
riadtam. Öröm, meglepetés volt reám nézve, mi­
dőn Constance, ki egy ideig szokott hallgatagságá- 
ban tilt, egyszerre halk, szívélyes hangon kérde­
zet, ha voinék-e szives poharába kevés bort tölteni!

— Miért nem parancsolt vélem nagysád? — 
szólt Granov, ki Constance mellett ült a túlol­
dalon.

— Saját modoromban szeretem magam ki­
szolgáltatni, — válaszolt Constance, elfordulva a 
kis férfiútól, s vélem beszélgetésbe bocsátkozva.

Én tőlem telhetőleg folytatám a megkezdett 
társalgást; s minthogy ő halkan beszélt, én is úgy 
válaszoltam, s felé hajoltam, hogy jobban megért­
hessem. Miközben sötét szemeibe pillanték, elfele- 
dém kérdését, vagy viszásan válaszoltam, mire ő 
aztán nevetett, s hogy őt nevetni láttam, én is ne­
vettem ; és e társalgás a bizalmasság színezetével 
lrt, bár a világon a legközönyösb tárgyakról be­

es harmadszor nem akart enedni semmi kisér­
tetnek.

Tündér-rege. Egy kolozsvári kétes hirü asz- 
szonynak volt egy 13 éves leánykája. A gyermek 
nem igen sok jó példát látott rövid életében s ő 
maga is annyira elsriejtesedett e légkörben, hogy 
az anyja is megsokalta s elűzte a háztól. A leány 
elbujdosott, de nem messze, csak a szőke Szamos 
partjára. Ott csinált magának vályogból, ágbogok­
ból egy kis kalibát s napokig éhezve, fázva éldegélt 
abban. Hanem a fiatal favágót, előbbi szomszédju­
kat, ott sem tudta felejteni. Régen, titkos epedés- 
sel nézett ő már Pistára — s egyszersmind remény­
telenül. A pohár végre csordultig megtelt. A leány 
lelkében sötét, kétségbeesett terv fogamzott meg. 
Szerzett bőven kénezett gyufát; bevette azt — és 
a legnagyobb nyugalommal pár nap előtt meghalt

__ Mit ér a szem ? A napokban Zilahról hazafelé 
menő oláhok közt verekedés támadt, mely alkalom 
mai egyiknek szemét kiütötték. Ez törvényszékké 
fenyegetőzött, hanem aztán mikor egy véka kuko 
riczát Ígértek neki szeméért kárpótlásul, szépen 
megbékült.

A modern korszellem egy növendéke. Tizen­
két éves volt csak. Ökölnyi minőségű, de fejlett 
szivü, melybe korszellemünk minden idétlen érzel- 
gése belefért. Ilyen tulajdonságokkal birva hát 
gentlemenünk bízvást beleszerethetett mamája ko- 
mornájába ; a ki megtermett temesvári menyecske 
vala, miért is az ellentétek kiegészítették egy­
mást, s a mi nem volt meg a gavallérnál, az meg 
volt a komornánál, minek következménye nem le­
hetett más, mint — szerelem. Oh; de a kegyetlen 
komorna gonosz érzeményeket táplált imádója irá­
nyában, vagy nem volt képes magasztos érzelmeit 
megérteni, elég azon, a szerelmet nem viszonozta, 
sőt elég kegyetlen volt a hozzá intézett leveleket 
a papának átadni. A visszautasított szerelmes pe 
dig annyira szivére vette sérelmet, hogy gyufa­
mérget szerzett s azzal akarta magát megölni. — 
Azon pillanatban lepték meg, midőn a méregpoha 
rat már-már kiürítendő volt. Azóta valószínűleg £ 
papa is jelét adta kedélyhangulatának, elporolta a 
szerelemhőst s szépen a próza útjára téritette sze­
rette gyermekét.

Tolvaj ösztönből. St. Johanna budai háztu- 
lajdono nő tegnap délután az uriutezai „Meuyasz- 
szonyhoz“ czimzett vászonkereskedésben vásárlás 
ürügye alatt megjelenvén, észrevétlenül két gyer­
meknadrágot köpenye alá rejtett s azokkal távozni 
akart;— de midőn a kereskedő segéd az előmuta­
tott árukat összeszedő, tapasztalta, hogy a 12 db 
előmutatott gyermeknadrágból két darab hiányzik, 
miért is St Johannát letartóztatta, s nála a nadrá­
gokat meg is találta, miért is a tolvajnő a városhá­
zához kísértetett. St. Johanna a lopást nem gonosz 
szándékból követé el, mert eltekintve, hogy neki a 
nadrágokra szüksége nem volt, elég vagyonos, hogy 
lopás nélkül is megélhessen ; hanem a lopás neki 
ösztöne, melynek adott alkalommal ellenállni nem 
képes s a miatt már többször nagy kellemetlen­
ségei voltak.

Rablógyilkosság. A Párád melletti Recsk falu­
ban okt. 23 án este V29 órakor, mint a „P. N.“-nak 
Írják, rablógyilkosság történt. Hat álarezos rabló 
tört ez este Kohn Sámuel 60—65 éves gazdag iz­
raelita kereskedő lakására. A ház előtt a kocsist 
találták, kit megkötöttek s halálos fenyegetések 
között arra bírták, hogy hivná ki gazdáját. A ko 
csis ezt meg is tette, azt kiáltván, hogy jöjjön ki a 
gazda, a tehén beteg. Kohn, ki semmi rosszat sem 
sejtett, kinyitá az ajtót és kilépett. Ekkor a rablók 
rögtön megragadták s egy nagy kést szúrva mel­
lébe, meggyilkolták. A zajra Kohn nejének és gyer­
mekeinek sikerült a házból kimenekülni, lármát 
csaptak, s a rablók erre megfutottak. Semmit sem 
vihettek el. Kohn a szúrás után nehány perczczel 
meghalt.

A magyar közlekedésügy Wühr Jákó szerkesz­
tése alatt megjelenő jeles folyóirat november havi 
füzete megjelent a következő gazdag tartalom­
mal: A legelső gőzmozdoay-vasut 50 éves jubi­
leuma. Ambrus Józseftől. — A Gotthard-pálya. 
Wimmer Vilmostól. — A szövetségi jogok Észak- 
amerikai egyesült államaiban a vasutak felett. Ko­
rány Ágostontól. — Tanlumányok a villanydelejes- 
ség köréből. Aujeszky Lipóttól. — Távirásra alkal­
mas állandó villanytelepek és azok kellékei. Mihal- 
kovics Dezsőtől. — Ohm törvénye 1 fh Mórtól.
— A földrajz a posta- és távírdánál, li . . . . 1 —
Pósta és távirda intézményeink magyar igazgatás 
alatt. Rácz Sándortól. — Szakirodalom. — Vegye­
sek. I. A törökországi vasutak. — II. Az alsó-ausz­
triai postamesteregylet. — III. A skandináviai vas­
utak építése és üzlete. — IV. A posta-takarék­
pénztárakról. — V. A posta és távirda egyesítése.
— VI. A vilanyos feszülési sor. — VII. Osztrák- 
egyptomi postaügy. — VIII. Ausztria távirda-for- 
galma. — IX. A távirászat fordulópontja. — X. Vi­
láglevélforgalom. — XI. A frauezia vasutak bevé­
telei. — XII. Villany-világ gőzmozdonyoa számára
— XIII. Az alagutak szellőztetése.

Szerelmi őrjöngés. Egy bécsi kávémérés teg­
nap előtt iszonyú jelenetnek volt színhelye. A 
„kaszirnő“, Kolaczar Agnes hosszabb idő óta sze­

széltünk. Mindenki, és minden egyéb eltűnt előt­
tem ; csak egyszer véltem észre venni, hogy Pran- 
tov, ki átellenünkben ült, meredt szemekkel bá­
mult reánk; de én ezzel nem törődtem; a jó Jane 
szemei többnyire ily kifejezéssel bírtak.

Zehren ur, — nézetem szerint igen korán,— 
feloszlatá az asztalt.

A lak előtt föveg nélküli, és mezitláboa gyer- 
kőezök vártak hátkosarakkal. Az ebek csaholtak 
és ugráltak a vadászok körül, kik fegyvereiket 
igazgatták, vagy töltötték. Midőn távozni akartunk, 
Constance szokása ellenére kijött velünk, s utá­
nam kiáltott:

— Szerencsét nem szabad, szerencsétlensé­
get pedig nem akarok kívánni; — aztán kezével 
barátságosan üdvözölt, s fejével köszöntött, és 
ebben a többiek is osztozhattak, aztán a házba 
ment.

— Hová megyünk ma ? — kérdőm Zehrent, 
melléje jutva.

— Elég hosszasan beszéltünk e tárgyról asz­
tal felett, ügy látszik, ön nagyon szórakozott volt.

Először történt, hogy barátságtalan hangon 
szólt hozzám. Megütközésemet bizonyosan észre­
vehette; mert csak hamar folytatá:

— No, nem volt oly rósz szándékkal mondva, 
hisz tulajdonkép ön nem tehet róla.

Ugarföldre értünk, s a vadászat kezdetét 
vévé. Zehren ur engem a bal szárnyra állított, mig 
ő a jobbra ment; s igy tőle el valék választva, s a 
vadászat egész ideje alatt nem is jöttem közelébe. 
Még ez sem történt soha; mindig maga mellett 
hagyott, s nagy örömét lelte abban, ha mi ketten 
több vadat ejténk, mint a többiek összesen. Ma ro- 
szul találtam. A boldogság, miben Constance nem 
reménylett kegye részesite, Zehren ur által meg 
lett keserítve.

Méláztam, mig Caro — Zehren ur legjobb ebét 
nékem ajándékozá -— a fáczánt felzavará, mely tő­
lem bántatlanul tova repülhetett. Gondolkoztam az

relmi viszonyt folytatott Ráhel Mátyás, foglalkozás 
nélküli sütősegéddel, azonban most négy hete fel­
mondta neki a barátságot; ez Rabéit annyira fel­
bőszítette, hogy véres boszura szánta el magát. 
Tegnapelőtt este megjelent a kávémérósben, hol 
Kolaczar alkalmaza volt; „feketé'-t rendelt és 
mikor ezt letették előtte, ötcsöves revolvert húzott 
ki zsebéből és ötször egymásután rálőtt volt sze­
retőjére ki épen Weber József vizsgáló bíróval be­
szélgetett. Az első golyó a leányt mellen találta, de 
a szerencsétlennek mégis volt annyi ereje, hogy 
Weber mögé rejtőzzék, ki meg akarta őt védeni. 
Erre a második golyó leteritette Wrebert is. A har­
madik golyó a segítségül sietett gazdát sebesitette 
meg. Az őrjöngő gyilkos még kétszer lőtt, azután 
lefegyverezték. Nem tanúsított bánatot; kijelenté, 
hogy meg akarta gyilkolni sz1 reléjét. Átadták a 
rendőrségnek. Kolaczar Ágnest és Weber Józsefet’ 
kik súlyos sebeket kaptak a kórházba vitték.

Ajánlkozás. Egy általunk ismert egyén neje, 
ki angol és franczia nyelv tanításával már foglal­
kozott, ugyan e nyelvek tanításában társas vagy 
magán órákat óhajtana adni. Értesítés a váltótör 
vényszék kiadóhivatalában.

Tanári jubileum. Az egyetem orvoskari hall­
gatói díszes ünnepélyt rendeztek ma délelőtt az 
egyetem uj szárnyának II. emeleti nagy termében 
Rupp Nép. János orvoskari dékán tiszteletére, ki a 
mai napon ünnepié tanársága 30 éves évforduló­
ját. Az ünnepélyre, bár az Rupp óhajtása folytán 
csak a legszűkebb körben lett volna tartandó, nagy 
számmal jelentek meg a többi fakultások hallgatói 
is. Az egyetemi olvasó kör, a segélyegyesületek kül­
döttség által képviseltették magukat. Az egyetemi 
tanárok közül ott voltak Jendrassik, Dr. Gebhardt, 
Toldy Ferencz, Budencz, Arányi, Pauler, Hatala, 
Lenhossék, Heinrich, Télfy, Than rector, Greguss, 
Hunfalvy J., Wagner, Bókay, Kautz, Korányi, 
stb. stb. Azon kívül számos, nagy részt orvosokból 
álló közönség. A terem emelvényén egy leplezett 
kép volt felállítva, Rupp arezképe, melyet tiszte­
lői Than Mór festész által készíttettek. A zöld 
posztóval leteritett asztalon egy pompás disz- 
kötésü album nyugodott, Morzsányi készítménye. 
Az album fehér fókabőrbe van kötve, s ara­
nyozott bronz sarkakkal ós kapcsosai ellátva. Elő- 
tábláján bronz lapra vésve Rupp czimerét, kapcsán 
nevének kezdőbetűit s lapjain 5G0 orvosnövendék 
és orvos név aláírását tartalmazza, kik mind az 
ünnepelt férfiú tanítványai voltak s részben most is 
azok. Midőn Rupp a szinültig megtelt teremben 
Kovács volt rector és több tanár kíséretében megje­
lent, viharos éljenzéssel fogadtatott, melynek le­
csillapulta után Miskolczy Imre végzett orvostan­
hallgató iidvözlé sikerült" s több helyen éljenzés­
től megszakított beszéddel, melynek végén Rupp 
arczképét leleplezték, s az albumot neki átnyúj­
tották Rupp meghatottan köszöné meg hallgatói 
megemlékezését s emelkedett hangon biztositá 
őket, hogy az csak újabb buzdításul szolgál neki a 
további munkálkodásra. — Rupp arezképe az or­
vostörvényszéki intézet helyiségében fog felállit- 
tatni, mint oly helyen, hol Rupp 30 évi működésé­
nek legnagyobb részét töltötte.

Rövid hitek. A Katalin bálra, melyet a 
magyar nőiparegylet nov. 25-én a Hungáriában 
rendez, már erősen kelnek a jegyek. — Rudolf trón­
örökös bir szerint szintén részt fog venni az idén 
a rákosi rókavadászatokban. — Égő patkányok. Bu­
dán egy idő óta bizonyos egyének abban lelnek 
szórakozást, hogy patkányokat petróleummal le­
öntve meggyujtanak s az utczára bocsátanak, hol 
az égő állatok pinezékbe menekülnek s ott már 
többször nagy veszélyeket idéztek elő; miért is a 
rendőrség figyelemmel kíséri az illetőket. — A 
vámházban oly nagy a folyosókon a sötétség, hogy 
tegnapelőtt egy lesiető szolga egy ifjú hölgynek 
rohanva azt elütötte úgy hogy elájult s arczán több 
sérülést kapott. — Az osztrák-magyar expeditióról 
Pajer kitűnő muukát irt, mely most füzetekben je­
lenik meg német és angol nyelven. A mü fénye­
sen sikerült illustratiókkal van ellátva, melyeket 
Payer tervezett, s angol művészek rajzoltak fára.

Filakyn, a Korizmics László elleni merénylet 
elkövetőjén, dührohamok észleltetvén a lipótmezei 
tébolydába fog szállíttatni. — Az Izsó-bizott- 
Ság folyó hó vasárnap délután fél 5-kor ülést 
tart Türr tábornok lakásán. — Láng Mór nyírbá­
tori végrehajtó kocsijával felfordult s szörnyet halt. 
— Miskolczon Némethyné színtársulata kezdett 
előadásokat tartani; középszerű sikerrel. — Egy 
Laudmeilla nevű franczia 12 nap alatt tette meg 
az utat Párisból Bécsig velocipeden. — A littitzi 
(Ausztria) kőszénbánya egy aknájába múlt napok­
ban viz tolult s az akra mélyében dolgozó 8 mun­
kás ott veszett. — Jellemző világot vett a pozsonyi 
kath. egyházra azon körülmény, hogy székesegy­
házán sok latin, még több német, de egyetlen egy 
magyar felirat sincsen. — Beszterczén " 3 huszár 
szőlőlopásra (műszóval „böngészni“) menvén, egyi- 
köket a csősz lelőtte. A 22 éves fiatal ember 5 napi 
kínlódás után meghalt. A dologban az a legszebb, 
hogy a csősz most is szabad lábon áll. — Az oláh 
fejedelem neje neuralgiába szenved ; aligha nem
a „keleti események“ izgatták föl annyira.

apa, és leánya közötti viszony fölött, és hogy emez 
iránti szerelmemet nem mutathatám a nélkül, hogy 
amazt fel ne boszantsam, és viszont; és azon ked- 
vencz tervem felett is gondolkoztam, hogy miként 
békithetem ki egymással apát és leányt.

Egészen elmerültem e bus elmélkedésbe, mi­
dőn Granov hozzám csatlakozott. Már alkonyodni 
kezdett, s a vadászatnak vége lett, csak koronkint 
hallatszott a távoli bokrokból egy egy tompa dur­
ranás ; a rend is felbomlott, s nem sokára, midőn 
egy dombon áthaladtam, a kis emberrel egyedül 
maradtam.

— Mi baja volt az öreggel ? — szólt Gra­
nov, fegyverét vállára vetve, s egészen mellettem 
haladva.

— Mi bajom lett volna ? — viszonzám.
— Nos, — folytatá a kicsi, — azt hivém, és 

nem csupán én hivém, a többiek is észre vevők. 
Biztosítom önt, hogy asztal felett párszor oly ar- 
ezot vágott, mintha meg akarta volna önt enni.

— Nem sértettem őt semmivel, — szóltam.
— Elhiszem, — mondá a kis ember, — de 

ma délután sem szólt önhez egy szót sem.
Hallgattam; mert nem tudtam, mit feleljek. 
— Igen, igen, — kezdé ismét társam. — De 

ne fusson oly nagyon, nem tudok versenyt futni, s 
nem mulasztunk semmit. Mondhatom, kellemetlen 
helyzetben van ön.

— Miért ? — kérdém.
— Valóban nem tudná?
— Nem.
Granov ur annyira meg volt győződve saját 

bölcseségéről, miként eszébe sem jutott, tudatlan­
ságomat szinlegesnek tartani; hogy beszédessé le­
hessem ez által.

(Folyt, köv.)

— A fővárosi távevezősök 24-én érkeztek K. Sz. 
Mártonba. — Terebesen gróf Andrássy Tivadar, a 
külügyminiszter Iegidősb fia vezetése alatt tűzoltó 
egylet alakult. — Watson tanár Amerikában egy 
uj bolygót fedezett fel. Ez már a 140-dik. — Fried­
mann Mór pesti izraelita főkántor e hó 30-ára ki­
tűzött jubilemát családja egyik tagjának beteges­
kedése miatt a jövő hó 14 éré halasztotta. — Al­
bániából távirati utón uj zavargások hire érkezett.
— Tamási népszinmüvészünk jelenleg Kolozsvá­
ron szerepel, honnan jövő héten Debreczenbe fog 
menni. — Aradváros polgármestere által f. évi 
augusztus és szeptember hónapok folyama alatt G9 
darab 12 frtos és 4 darab 6 frtos, összesen 73 db. 
vadászjegy lett kiadva, melyekért összesen 852 frt 
folyt be.

Tudatjuk a tisztelt olvasó közönséggel, hogy 
PéteryKároly kitűnő könyve a „Jezsuiták“ ról, szer­
kesztőségünkben megszerezhető 1 írtjával. Meg­
rendelések a legnagyobb készséggel teljesittetnek.

Törvényszéki csarnok.
(Vakmerő tolvajok.) Langer Károly miniszteri 

tanácsos neje budai lakására f. é. jul. 22-én Mikus 
Mihály volt mészáros, csavargó s jól ismert tolvaj 
d. u. 6—7 óra tájban betörvén, onnét különféle ru­
haneműt s ékszereket 163 frt értékben eltovajolt; 
úgy szintén ugyanezen idő tájban Erdélyi Béla 
segédfogalmazó lakásába betörvén, onnét 200 frt 
ezüst és ruhaneműt elvitt. Útközben Lang József 
czimborájával találkozott, ki a két helyről lopott 
fehérnemüeket Helfer Adolf pinezérnek 35 frtért 
elzálogitotta; Mikus Langerné asszony aranyóráját 
Kubik nevű csaplárosnénak adta 18 frtnyi tarto­
zása fejében, az ékszereket pedig részint saját 
kedvesének, Csepkó Erzsébetnek, részint Lang 
barátnőjének Csapik Katalinnak adta át, megőr­
zés végett. — Leinvetter rendbiztos azután 
nehány napra, az egész társaságot épen akkor 
fogta el Rákospalotán, midőn a gyorsvonaton 
Váczra akartak megszökni. Leinvetter csak az uta­
sok segélyével bírta Mikust, békéssel védelmezte 
magát és Lángot elfogni s összekötöztetni. A tör­
vényszék Mikus Mihályt 5, Lang Józsefet 2, Csepko 
Erzsébetet s Csapik Katalint egy-egy évi, Helfer 
Adolfot és Kubiknét orgazdaság miatt 6—6 havi 
súlyos börtönre Ítélte.

(Váltóhamisítással) vádoltatott T r e c s k a 
Dániel és neje szül. V a j d i k Lidia. Ez utóbbi 
a mai trvszéki tárgyalás alatt beismerte, hogy egy 
váltóra sajátkezüleg irta atyja nevét. Ezen bűnté­
nyéért 6 havi börtönre Ítéltetett.

(Sikkasztás) Máj forth Lajos vendéglős 
Brauner Hermannt pinezérnek fogadván fel tőle 100 
frtot vett át biztositékkép, oly kikötéssel, hogy 
azt Brauner távoztakor vissza fogja ennek adni; 
midőn azonban Brauner távozott Mayforthtól, ez a 
100 frt visszafizetését megtagadta. Káros Brauner 
a polg. per utján kisérlé meg pénzéhez jutni, de 
Mayforth vagyontalansága miatt czélt nem érhetett. 
Az ügyet a fény. trszék elé vitte, hol Mayfortbot 
ma a sikkasztás bűntényéért négy havi börtönre 
ítélték.

Közgazdaság.
Borászatunk érdekében, 

i.
E lapok hasábjain több Ízben volt már 

szó hazai borászatunk ügyének kellőképen való 
felkarolásáról. A múlt év végén egy közleményben 
én is számos adattal járultam azon sajnos körül­
mény illustrálásához, hogy miért nem emelkedhe- 
tik nálunk a borkereskedés ügy azon fokra, mit 
bortermeléssel oly nagyban foglalkozó hazánk jó- 
hirneve igényelne.

Akkori felszólalásomrarfőként az adott okot, 
hogy a kereskedelmi miniszter erősen feljajdult a 
nagy mérvben elharapózott bőrgyártás és borha­
misítás miatt mint a mely lelketlen műveletek ál­
tal, az államkincstár és házipénztár tetemesen 
megkárosittatik s a közönség megcsalatik.

Czikkemben részletesen fejtegettem ezen 
tény igazságát s az országos csapás valódi okaira 
rámutattam. Mint két évtized óta nyilt üzletet és 
borkereskedést vezető, széles irányú tapasztala­
taimra támaszkodva illetékesnek éreztem magamat 
ezen kérdéshez szólhatni. És kimutattam a hivatok 
közleményben, hogy itt a fővárosban a lelkiisme­
retes, és hamisítatlan borral kereskedők rendre 
buktak és buknak el, mig a borgyártók, kik szőlő­
tőkét soha nem, vagy csak részben látott bort ad­
nak áruba, meggazdagodnak. Ebbéli állításom iga­
zolására mindkét körülményre nézve neveket 
hoztam fel, s egész hosszú sorát közöltem a bőr­
gyártással lelketlenül foglalkozóknak.

Közleményemnek azon hatása lett, hogy a 
megnevezett borgvártók, hamisítók sajtópert indí­
tottak a névtelenül megjelent közlemény ellen. De 
mikor az előleges sajtóügyi tárgyalásokból kide­
rült, hogy a kérdéses közleményt én Írtam, s az 
azzal járó felelősséget személyesen elvállaltam : a 
jó urak tanácsosnak látták abbahagyni az ügyet, s 
szép csendesen megretiráltak.

Pedig megvallom, nagyon szerettem volna a 
lelkiismeretes és független polgártársaimból alakult 
esküdtszék előtt részletesen kifejteni a vádat, me­
lyet emeltem kérdéses czikkemben. Óhajtottam 
volna szemtől szembe állani, a borgyártó urak­
kal, s ország-világ előttlelepleni működésűkről a 
fátyolt.

De mert a nagy hűhóból semmi sem lett s az 
érdeklett felek szép csendesen abba hagyták az 
ügynek sajtóbiróság előtti szellőztetését — ők bi­
zonyára jól tudják miért: nincs más mód hátra, 
mint hogy ismét a nyilvánosság terére lépjek, és 
úgy szorongatott hazánk pénzügyeire való tekin­
tettel, mint a borászat jó hírnevének megóvása 
czéljából ismételten, sürgősen figyelmeztessem a 
kormányt a borgyártókkal szemben, a legszigorúbb 
eljárásra.

Óhajtandó, hogy teljes nagyságában lássa és 
megismerje a kereskedelmi miniszter ur ezt a bajt, 
ezt az óriási visszaélést és ne huzza, ne halogassa 
a dolgot, hanem intézkedjék azonnal. Bocsásson 
ki szabályrendeletet s szorítsa a borgyártókat szi­
gorúan annak megtartására és szüntesse be átalá- 
ban a transitó pinczejogot.

Ez a kedvezmény nyújtás volt eddig is szá­
mos visszaélésre az első indító ok. Majd 2 forint 
fogyasztási adó és még több kevesebb szállítási 
költségek, hát még a közelebb múlt években meg­
lehetős magas borarak, nagyon csábítók voltak a 
vízvezetéki viz felhasználására. A borgyártáshoz 
használható szerek reczeptjei pedig itt benn a fővá­
rosban is készíttetnek és árjegyzékek s házaló 
ügynökök által ajánltatnak. Külföldi e nemű uta­
zók pedig valóságos ostromot követnek el, ha vala­
hova bebocsáttatnak, sót vannak külföldi vegy, 
mügyárak, melyek nyomtatott utasításokat oszto­
gatnak a bőrgyártás mikéntjéhez vevőiknek.

Parragh Gábor-

Gabnaüzlet. Budapest oct. 28. A buzaüz- 
letben a kínálat, s a vételkedv gyenge, az árak nem 
változtak, szilárdak.

Eladatott 15.000 vm. búza: nevezete­
sebb eladások: Tiszai 600 vm. 833/4 fontos 5.00, 
200 vm. 83*/* fns 5.05, 800 vm. 828/, fns 4.80, 200 
vm. 81 fns 4.50, 200 vm. 78 fns 3 90, 700 vm. 79

fns 3.90, 200 vm. 75 fns 3.60. Fehérm. 1000 vm. 84 
fns 5.15, 1000 vm. 85 fns 5.35, 400 vm. 82y4 fns 
4.85. Aradi 800 vm. 83 fns 4.65, 700 vm, 82y2 fus 
4.65. Mind 3 havi időre.

Rozs szilárd; a kínált áru szaporán kel; 77 
—79 fns 80 fontja 3 15—3.25. A r p a ára szilárd, 
malátaávu 72 fus 2.70 — 3.30, takarmánynak 2.35— 
2.55. Zab vonz. 2—5 krral drágább lett, 50 fontja 
min. sz. 2.18—2.22,2.26—2.27. Tengeri szilárd, 
régi bánsági 82 fns mérője 2.60—2.65, egyéb vidéki 
80 fns 2.50—2.55. Repcze nincs a piaczon. Kö­
les lanyha 82 fns mérője 2.00—2.10.

A határidőüzletben a csökkenő irány 
uralkodik, búza 3 — 5, tengeri 4 krt vesztett, zab 
szilárd, több kötés történt, olcsó jegyzések mellett 
nevezetesen 5000 vm. búza oct. 4.50 és 5000 vm. 
4.45, zárlat 4.50—4 52, deczember 4.57—4.60, ta­
vaszra 15,000 vm. 4.97 V,. 4.90-4.95, zárlat 4.95— 
4.977,. Zab nov. 2.30—2.32, tavaszra 2.47—2.50. 
Tengeri bánsági május—jun. 2.63—2.65, egyéb vi­
déki 2.50—2.52.

Értéktőzsde. Üzérkedés! kedv hiánya folytán 
a mai forgalom korlátolt maradt, az árfolyamok pe­
dig csak igen keveset változtak. Iparvállalatok rész­
vényei tökéletesen figyelmen kívül hagytattak. Kül­
földi váltók és valuták ma is hanyatló irányban ke­
rültek eladásra.

Az előtőzsdén osztr. hitel r. 204.90-en 
kezdve, 204.30-ig hanyatlottak. Adél! tőzsdén 
pedig folytonosan 204.20-204.30-ou pihentek, ma­
gyar földh. részvények 58-on adva 58.50 tartva, 
municzipalis részv. 18.25—18.50-eu takarék és hi­
tel részvények 74 —74.50-en maradtak, iparbank 
részvényekből 2 lo-el eszközöltek kötést Haza 
biztositó részvények 50-an keresettek voltak. — 
Magy. földteherm. kötvények 81,80-on keltek, ma­
gyar vasúti kölcsön kötv, 100.50—100.72 ön, szől-

75.25—75.50-en jegyeztettek, m.lőváltsági kötv. 
sorsjegyeket 78 - 79V7-on vásárolták! Kötések kül 
földi váltókban : Hamburg 3 hóra 55-el különféle 
német bankhelyekre (kif. 55.20 el, pénztári jegyek 
55.70-el. J

Időjárás. Borult iuő; légmérséklet reggeli 7 
órakor + 2 C.

A magyar hitelsegélyegylet ügyeinek további 
lebonyolítása folyamán újabban nyereményt osztott 
ki. Eddig 5 százalék jutott az alapitó tagoknak 
betett tőkéik után és ma — mint halljuk— 25.000 
forint nyereség kiosztása rendeltetett. Az osztrák 
segélyegylet tudvalevőleg 40 százalék veszteséget 
szenvedett; és a magyar segélyegylet kedvező 
eredménye kétségen kívül gondosabb kezelésről 
és mindenek fölött a hitelt igénybe vett körök­
nek relative egészségesebb viszonyairól tesz tanú­
ságot.

A fizetésképtelenné vált Hirschler Leo fiai 
ezóg, valamint az azzal együtt fizetésképtelenné 
vált más négy fakereskedőezég hitelezői a „P. L1 “ 
szerint ma oct- 28-án este újólag és pedig határozó 
gyűlést tartottak. — Az albizottság a hitelezők­
kel egyetértésben 45%-os nyolez negyedévi rész­
letben fizetendő kiegyezési quótát hozott javaslatba. 
De egyidejűleg az eddig összefoglalva volt vagyon­
tömegek akként különitendők el, hogy a négy ezég 
2 százalékot s a Hirschler ezég a kiegyezési quótá- 
nak többi részét fizetendi. A quota nagyobb részére 
nézve ezenfelül speciális biztosítékok ajánltatnak. 
Állítólag kilátás van arra, hogy a hitelezők ezen 
kiegyezési módozatot el fogják fogadni.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(okt. 28-ki számából.)

Árverések : Sepse (Baranya) decz. 2. jan. 5. Miklós Já­
nos kertje és ingóságai. — Nemes-Militics decz. 12. jan. lti. 
Vojevich Péter ingatlanai. — Élesd nov. 9. Schauszberger 
Janosné háza. tizökéd decz. 4. jan. 4. Stojkovits Ádám 
háza es két hatod telke. — Tálya nov. 10. decz. 10. Tarczy 
Peter ingatlanai. — AIsó-Lendva nov. 30. decz. 30. Malolo- 
vits György háza és belsősége. — N.-Várad nov. 11. Grün­
feld Samuel 32000 frtra becsült házai. — Pest decz. 30. febr. 
14. Paczona József akáczfa utcza 21ő száma 110 330 frtra 
becsült háza. - Segesd nov. 13. decz. 13. Lutsch Márton 
ingatlanai. — Bottyán nov. 3. Lövi Áron 400 p. mérő búzája. 
— Győr-Újváros decz 3. Bier József háza. — Abdo (Győr) 
decz. 1. jan. 3. Horváth András ingatlanai.

Csődök. A győri kir. törvsz. részéről Klein S. özvegye 
ellen, bej. decz. 13—15. perügy. Kövessy ügyvéd.

Vízállás és időjárás.
Budapesten októb. 28. 8y 9" 0 fölött esős. 
Pozsonyban októb. 28. 7Z 6" 0 fölött felhős. 
M.-Szigeten októb. 28. 2' 6" 0 fölött felhős.

NEMZETI SZÍNHÁZ

Ma, október 29-én adatik:

Gauthier Margit,
a kaméliás hölgy.

Dráma 5 felvonásban. Ifjú Dumas Sándor regénye 
után, francziábál szabadon fordította Bulyovszkyné.

S z e m é 1 y e'k :
Náday 
Szigeti Irma 
Halmi 
Szántba 
LeJvey 
Körösmezey 
Benedek
Szepesi (sz. t. növ.) 
Gon da
Sz.-Prielle C. 
Helvey Laura 
Szathmáry L.-né 
Szigeti Jolán 
Császárné
Békéssi Irma (növ.) 
Halmai 
Pongrácz
Tóth Imre (sz.t.növ)

Duval Armand 
Duval Armand, atyja —
Rieux Gaston — —
Saint Gaudens — —
Gustave, Nichete jegyese 
Giray, gróf — —
Varville — — __
Arthur — — —
Orvos — — —
Gauthier Margit — —
Nichette, varrónő —
Prudence, divatárusnő — 
Nanine, Margit szobaleánya 
Olympia, özvegy — —
Anais, pipereárusnő —
Küldött — — —
Inas — — —
Szolga — —

Vendégek.
Kezdete 7 órakor, vége 10-kor.

Népszínház.
Tizenegyedik előadás.

Péntek, október 29-én.
Látványos bohózat énekkel, zenével ós tánczczal,

először:

A képzelt beteg.
3 felvonásban, 3 közjátékkal. Irta Moliére, fordí­
totta Bérezik Árpád A népszínház színpadára al­

kalmazta Molnár.
Személyek:

Argan, képzelt beteg 
Béliné, Argan második neje — 
Angelika, Argan leánya és Cle- 

ante kedvese — —
Louison, Argan kis leánya és 

Angelika buga — —
Beralde, Argan fivére — 
Cleante, Angelika buga

Egytid
Klárné

Dancz Nina

Alszegi Julcsa 
Karikás 
Eőri

Kezdete 7 órakor vége 10 előtt.

Felelős szerkesztők: Csávolszky Lajos és 
Szederkényi Nándor.
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ho Ara
vámmázsán-

ként
Érték-papírok.

Ár olyam
Értékpapírok.

Árfolyam Érték-papírok.
ä véve kínálva véve kintivá

100 50,100.75

7850 79. 
81.50 81.75 
>0 50 81 — 
E0.75 81.50

78.75. 79.2r< 
75.—i 75.50
69.50 69.75

!

73.50 74.-

73.80; 74— 
111.50 112 — 
117. — ,117.50 
134.- 135 —
89.50 SO —

1010. 1025. 
50.-i 51 — 

825.—j.°28.—

LAMPEL RÓBERT könyvkiadóhivatala
tisztelettel jelenti az iskolai t. igazgatóknak, tanároknak s néptanítóknak, hogy a még mindig közkedveltségben részesülendő, és több mint

egy millió példányban elterjedt

TTTTTTÍTIEIR S^LMTDOB-féle
iskolai tankönyvek uj bővített kiadásban, az uj tanterv és metrikai rendszer szerint, elismert tanárok által átdolgozva, megjelentek.

Vegyes tannyelvű iskoláknak különösen a magyar-német kiadások ajánlhatók.
Földirati könyvek. Történet.

KUTTNER Sándor. Első oktatás a magyarok történetében, kérdések- és feleletekben. 
Erster Unterricht in der ungarischen Geschichte in Fragen und Antworten. 
Hetedik maavar-német kiadás. Kötve 40 kr.

Gabonanem

4.15 4.25 
4.30 4.40 
4.55 -4.65 
4.75-4.85 
4.95—5.05 
5.10-5.15

Állampapírok
Magy. vasúti költ. á 120 frt. 
Göuiöri áhamvasut zálog]. 
Magyar sorsolási kölcsön 
Magyar főldteh. kötv. 
Ugyanez sorsol, zárad. 1867 
i am. bánat, föidm.
Sors. záradékkal 1869 . 
Horv.-Szláv, földt. köles 
Erdélyi földment. köles. 
Érd. erdöválts. ktl. 100 frt. 
Unif. allamadó 5°/0 papír 
Unif. allamadó 5"/» ezüst 

jan.—jul. kamatozó 
Unif. állandó 5'/« ezüst okt. 

kamatozó
500 frtos 1860-iki sors.
100 , 1860 iki
ICO „ 1864-iki 
1871 pesti var. kölce. 67, 

Biztosítási papírok. 
Alias viszontbiztosító 
Első magy. bizt. kizárólag 
Haza 
Pannónia

búza bánsági

tiszav. 4.30- 4.40
4.45— 4.55
4.65— 4 75
4.85- 4 95 
5 00-5 16 
5.15-5.20
5.30- 5.35 
4.10-4.20 
4.25—4.35
4.45— 1.60 
4.70-4.80 
4.90—5.00 
5.05—5.10
4.30- 4 40
4.45— 5.55
4.65- 4.75
4.85- 4.95 
5 00 - 5.10

n p69tvide öj

fene) m.

A budapesti áru és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1875. Oktober 28.
Árfolyam

véve i kintivá
Érték-papírok.

Pesti....................................
Hunnia..............................
Kronos nyugd. és életbizc.
Unió..............................
Tisza Lizt. ^ársniat.

Vasúti papírok
Pécs-Biircsi vasút . .
Pesti lóvaspálya . .
Budai lóvaspálya 
Ujpest-Rákos-Palotai lóv. 
Alföld-Fiumei vaspálya . 
Északkeleti vaspálya . 
Magyar keleti vaspálya 
Erdélyi vaspálya . .
Déli vasuttársulat . . .
Budai gózsikló . . . .

Bank papírok.
Alt. magy. munieipílis hi­

telegylet ........................
Angol-magyar .... 
Bánáti kér. és hitelbank 
Magy. általános hitelbank 
Franco-magyar bank . 
Magy. általános fóldh. int.

203 —

115

56-

205
60

116 —

57 —

17-75 18.— 
34.75| 35-—

198 50 199 50 
38 —1 39.— 
58 —: 5S 25

Magyar jeleáloghitelbank . 
Kisbirtokosok iöldbitelint. 
Sopronyi nyug.-m. o. jelz. h. 
Pozsonyi hitelbank.

„ iparbauk . 
Takarék- és hitel-egylet . 
Pesti népbank , 
Budai-Óbudai népbank
Iparbank..............................
Budai kereskedelmi bank . 
Pesti keresktdelmi bank . 
Pesti iparbank . 
Pest-budai kézmüvesbank. 
Pesti egyleti bank . . .
Debreczeni keresk. bank . 
Temesvári keresk. és iparb. 
I. Erdélyi bank. . .

Takarékpénz. részv.
Ó-Rudai takarékpénztár . 
Ferenc*.- s József7. takp. 
Orsz. közp. takar, pénztár 
Pesti I. hazai .... 
Pest-Lipótvárosi . 
Buda-peati főv. takarékp. 
Pest-Terézvar. takarékp.

34.00

74 —

00

36.00

.74—

84 — 
2390
IS?! 60

20

50

85.-
2400

138-50

Pest elővárosi takarékp. . 
Általános budai polgári

Malmok.
Árpád gőzmalom 
Aradi gőzmalom . . .
Bium-féle gőzmalom 
Concordia gőzmalom . 
Erzsébet gőzmalom 
Király gőzmalom .
Luiza gőzmalom . .
Molnár és sütők gőzmalma 
Henger gőzmalom . , .
Viktoria gőzmalom. . .
Első bnda-pesti gőzmalom. 
Budai gyartelepitvények . 
Pannónia gőzmalom .

Részvény vállalatok.
Első magyar serfőzde . 
Sertés hizlaló ....
Athenäum.........................
Pesti nyomda . . .
Franklin társ........................
Egyesült magy. gözh.-társ. 
Gant-féle vasöntödék .

Árfolyam

véve kin&lva

44 00 46.00

148".— 150 —
121.— 123 —

96Í00 98 —
255.— 258 —
750.— 755 —
157.00 158 —
675.— 680 —

0.00 0—
485 — 490.-

390 — 395 —
137.- 138 —
243.00 244 —
510 — ólő—
1,5 — 180 —

180 — 183* —

Értékpapírok.
Árfolyam

y£ve ! kínálva

Érték-papírok.
Árfolyan

véve kínálva

Gsehwind-íéle szeszgyár . 
Első magyar bőrgyár . 
R.-Murányi bánya . 
Gyapjúm,.só és biz. I. III. . 
Salgótarjáni hánya. 
Schlick’féle vasöntödék 
Soda- és vegyészeti 
Sóskúti kőbánya 
Spodium- és csoutlisrtgyár 
Szesz C. magyar.
Kőszén- s tégla- (Praache)

gyár..............................
Magyar Alt. kőszéngyár . 
Alt. waggon-kölcs.-társ 
Alagút ......
Zatzeilzky-féle gyufagyár . 
Sz.-Endrei téglagyár . .
Buda-Pesti tégiaégeiö. . 
Buda-ujlaki tégla s mészgy. 
Kőbányai tégla társ. . .

Zálogjegyek.
5’/,*/» magyar hitelintézeti 
5’/, arany vagy ezüst. 
5'/,«/, jelzálog hitelbank . 
6% kereskedelmi bankj.

210.-212 —

49 )Ó—
123.00 1:
65.— 1

118.— 1'

80."- í 
160— li 
160—H

95— 109.—

54.-

86.50 
87.60
87.50
89.50

66 —

86.75 
38 — 
88 — 
90.-

60*„ ált. föliih. részvényt . 89..50 90.00 1r. 1/ 9,' /a /o n n * • 87.50 88.00 P
.EisőségI kötelezvények.

Észak-keleti vasváipa . -- .--- --
Erdélyi vaspálya ezüst -- -- .__
ftuda-pcsti lancshid 85.75 86—
Bors. inisk. gőzmalom 6°/c — .--- --e_

1 Bnda-pesti gőzmalom . 182 — •=.—
• Pannónia gőzmalom -- .--- --._

Egyesült magy. gőzb. társ. -- •---

Valuta. véve kínálva

Pénzek. /
Arany..................................... 5.32 5.33
Oeztrák. magyar 8 forintos 9.97 9.99
Napoleond’or .... 9 97 ,9.99
Osztrák-magyar ezüst 103 V103.*/
Porosz pénzt, utalványok 1.67 y, 1.6 7 */.

Devise. — Váltók. 4
Augsb. 100 frt. déln. érték ---.--- --  .--
Frankfurti......................... 54.85 55.05
Hamburgi 100 marcobaak 54.90 55.00
London 100 Lira 111.9) 112 20
Pária 100 franc .... 44.35| 44.50

HIRDETÉSEK *

KUTTNER Sándor. Első oktatás a földrajzban. Különös tekintettel a magyar király­
ságra. Kérdések- és feleletekben. Erster Unterricht in der Erdbeschreibung. 
Mit besonderer Rücksicht auf das Königreich Ungarn, ln Frager, und Antwor­
ten. 15. Aull. . . Kötve 40 kr.

Első oktatás a földrajzban, 17-dik magyar külön kiadás, — Egy térképpel.
. Kötve : 0 kr.

általános fóldirata. Különös tekintettel á magyar királyságra; a bibliai fdldirat- 
nak rövid vázlatával, 17 ik, a legújabb adatok után átdolgozott kiadás. Egy 
térképpé!. Fűzve 48 kr. Kötve 60 kr.

Kleine Schulgeografie, mit besonderer Rücksicht auf die österr.-ungarische Monar­
chie. Mit einer Karte, 21. illustrirte und vermehrte Auflage. Geheftet 48 kr.

... . Geb. 60 kr.
\ ezerfonal a földrajzban, jegyzetekkel az áruisméből és különös tekintettel az 

osztrák-magyar monarchiára. Középtanodák, kereskedelmi és ipartanodák szá- 
mára. Ára 1 frt.

Leitfaden der Geografie, mit Notizen aus der Waarenknnde, und mit besonderer 
Rücksicht auf die österreichisch-ungarische Monarchie. Für Handels-, Gewerbe- 
und Realschulen. Preis geb. 1 fl.

Honisme vagy a magyar korona országainak leírása. Függelékül; Az osztrák- 
magyar birodalom német-szláv tartományai. — Mogyarorszag földleírásának 
ötödik bővített kiadása. Magyarország térképével. Á a 40 kr.

. Honisme. Ungarische Vaterlandskunde. Mit einem Anhang: die deutsch-siavischen 
Länder der österreichisch-ungarischen Monarchie. Fünfte vermehrte Auflage. 
Mit-iner Karte von Ungarn. Ungarisch-deutsch Gebunden 50 kr.

Erster Unterricht in der Erdbeschreibung (Zweite deutsche Separatausgabe.) In 
Fragen nnd Antworten. Preis geb. 30 kr.

Navod k zemepisu so zvlástnvm ohladom na nhorskú krajinú. V 0 ázkach 
odpovedach aostavil A. K. 3-te Aufl. pr. is geh. 36 kr.

Palaestina földrajza a szent helyek részletes leírásával. Képekkel é, egy tér- 
képpel. Fűzve 40 kr.

Geographie von Palaestina, nebst ausführlicher Beschreibung der heiligen Stätten 
Mit Illustrationen und einer Karte. Gebunden 30 kr.

Hetedik magyar-német kiadás.
— Masr'-ar külön kiadás Á: a 30 kr.
— Kratky dejepis uhorska. V. otázkach a odpoVedacli sostavil A. K. 2. Aufl.

Geb. 30 1 r.
— Magyarország története iskolai és magánhasználata. Geschichte von Ungarn für

Schule und Haus. Negyedik bő ített magyar-német kiadás, a magvar iroda­
lomtörténet rövid vázlatával. Fűzve 60 kr.

— Magyarország története. Iskolai és magánhasználatra. Ötödik javított és bóvi eit
kiadás. Fü zve 40 kr.

— Ungarische Geschichte für Schule und Haus. Vierte Ausgabe. Mit e nem Ab­
riss der unuari-chen Literaturgeschichte. Geheftet 40 kr.

— Első oktatás a világtörténetben. Erster Unterricht in der Weltgeschichte. Ma­
gyar éi német nyelven. (135 I. 8-ré’). 3-ík kiadás. Kötve '■ 0 kr.

— Magyar külön kiadás. Kötve 30 kr.
— Vezérfonal a világtörténetben, a görög és római mythologia vázlatával, felsőbb

elemi polgári tanodák és magániskolák használatára, valamint öntanulásra. 4 ik 
kiadás. Fűzve 70 kr.

— Kurz r Leitfaden der Weltgeschichte, nebst einem Abriss der deutschen Litera­
turgeschichte für Volks- und Töckterschul-n, sowie zum Selbstunterrichte. 
Sechste umgearbeiiete und sehr verbesserte Aufl. Geh. 70 kr.

Természetrajz és Természettan.
KUTTNER Alex. Erster Unterricht in der Naturgeschichte mit Wiederholungsfra­

gen. Mit 48 Abbildungen. Ungarisch und deutsch. Preis geb. 72 kr.
— Első oktatás a természetrajzban, 48 ábrával. Ara kötve 36 kr.
— Erster Unterricht in der Naturgeschichte. Mit Wiederholungsfragen. Deutsche

8eparatausgahe. Mit 48 11 ustrationen. Preis geb. 36 kr.
— Naturgeschichte der drei Eeiv.be für den Schn1 gebrauch. Mit 98 Abbildungen.

Preis 88 kr.
— Képes természetrajz az állat-, növény- és ásványorszugból. Iskolai használa ra 98

ábrává . Ára 88 kr.
— Kis természettan nép- és leányiskolák számára, képekkel Ára 30 kr.
-------— magyar-német kiadás. Ára 48 kr.
— Kleine Naturlehre für Volks- und Töchterschulen. Mit Abb. Preis geb. 30 kr.

Budapest, II. kerület, fő-uteza, a kereskedelmi bank épületében,
ajánlja nagy választékú raktárát férfi, női * gyermek kész fehémemüekben minden szövött 

árus úridivat-czikkekben legolcsóbb szabott árakon.
Minden levél liltali rendelés, uiánvétellel különös figyelemmel szigorúan kívánság szerint rög­
tön 1 egjobban teljesítetik. Más akármily czikkekrei, megbízásokat is szívesen eszközlök. Cso­
magolást nem számítok. Minden nem tetsző darab kicseréltetik vagy kívánságra érte az ár 

viszaadatik. Legjobb minőségért kezeskedem.

Se

legnagyobb raktára 212* 
minden alakban, 5 írtől 40 forintig,

SPITZER MÓR
bádogosmester saját gyári raktárában

Bndpesten, Marie Valeria nteza 
(ezelőtt aldiiitasor Hungária 

szálloda átellentibeu.)
Ismételadók engedményben része- 

<, _____ süninek. "

53KtHt=í

23 kr. 26 kr.

Magyarország legolcsóbb forrása.
A legszebb ós legdivatosabb ruhakelmék, valamint 

sok 1000 más divatcikk

23 és 26 kr. olcsó árért.
Ruhamin;ák bárhova ingyen és bérmentve

Friedmann és Baumfeld „Bazár“
király-utca 14. szám.

Kívánatra finomabb árnkról is küldetnek minták.
áfe 179

Pályázati hirdetés.

A képviselőház könyvkötői munkáira 
pályázat hirdettetik. \ állalkozni kívánók 
zárt ajánlataikat november 2-a déli 12 
óráig a képviselőház elnökségénél bead­
hatják.

A vállalkozási feltételek a képviselő­
ház irodájában megtekinthetők.

Az elnökség által.

Dr. Schwaiger

Növény-kivonata.
jótállás mellett alaposan kigyógyit minden­
nemű még elavult férfiúi elgyengülést négy hét 
alatt; minden más nemi betegséget, legyen az 
bár férfiúi vagy női, a legrövidebb idő alatt. 
Egy üvegcse 2 frt o. é., használati utasítással, 
együtt a levelezést is bele számítva, készben 
beküldve, postautalványnyal vagy postai után­
véttel, kapható

Dr. Scliwaigernä.!, 
Becs, VII. Schottenfeldgasse 60. 

By* Megrendelésnél a czim tiszti kiírása kéretik.

Nem csak színlelt végeladás!
Miután az üzlet ki nem elégítő volt a miatt

cliinaeziist árú-gyárunkat
végkép feloszlatjuk, kénytelenittetve vagyunk pompás chi- 
naezüstből álló gyártmányainak tömeges készleteit a leg­
gyorsabban, sokkal a kiállítási áron alul elárusítani. Ennek 
próbatételéül szolgáljon a nagy árjegyzék — mely kívá­
natra ingyen küldetik — következő kivonata.

Leszállított árak:
ezelőtt mos t! 
fl. 3.50 fl. 1.40 1 db. vajtartó 
„ 7.50 „ 2.70 1 pár gyertgyatartó 
f? 7.50 „ 2.70 6 „ étszer-rács.
„ 7.50 „ 2.70 1 db, ezukorfogó . 
ír 5.— „ 2.30 l „ theaszürö .
„ 3 50 „ /,50 6 „ csemege kés 

7f>---- '"ví 6," csemegevilla . „ o.
íovabba díszes tálcák, kávé- és tkeakannák, asztal- 

ékek, girandolok, ezukorszórók, tojástpatack, fogtiszt.tó­
tartók, ecet- és olajtartók és más efféle czikkek bámulatos 
olcsó áron.

W§T Különösen megjegyzendő:
6 db. evőkanál i mind a 24 darab együtt 
6 ” késa r egy díszes tokban:
6 ” kávéskanál 1 24 frt helyett csak 9 frt 50.
Ugyanez britaunia ezüstből mind a 24 darab díszes tokban
csak 6 frt 50.

Megrendelésék a vidékről postai utánvéttel ponto­
san és lelkismeretesen teljesittetnek.
Megrendelési czim :

Becsben, Rothenthurmstrasse 16. sz.

6 db. kávés kanál 
6 „ evő kanál . 
6 „ asztali kés . 
6 „ asztali villa. 
1 „ leves kanál. 
1 „ tejés kanál . 
1 v ezukortartó .

ezelőtt most 
fl. 5.— fi. 2.- 
„ 8.— „ 3 - 
„ 5— „ 2.30 
„ 2.50 „
„ 1.50 „—.60 
- 6.— „ 2..50 

6.— „ 2.60

TERFI ANTAL,
^BUDAPESTEN, Deák Ferencz-utcza 4. szám

ajánlja jól szabályozott mindennemű

O r A :i »B aa. k
nagy választékú raktárát

e íí y évi jótállás mellett.
Minden előforduló kijavítások egész szorgalommal és gyor­

san teljesítettnek.
Vidéki megrendelések solidan eszközöltetnek.

Nem tetsző óralx egész készséggel kicseréltetnek.
Árjegyzék ingyen.

Hampel Győző,
Budapesten, nagy (3) korona-utca 16 sz.

(Hampel-féle ház),

árjegyzéke.
Napiár a le vámfontonként = K i 1 °*

Czukor, legfinomabb......................................................24'/, Ír.
„ finom..................................................................24 „
„ Pi'et................................................................... 237, n
„ törve..................................................................26 „

Kávé, Caracuya, halvány............................................... 70 „
„ Zanzibar, sötét................................................74 „
„ Portoricc, zöld...................................................... 79 a
„ Ceylon, igen finom..........................................50 „
„ Cuba, legfinomabb................................................85 „
„ „ valódi Bordeaux..........................................88 „
a M. cca válogatott ................................................82 „
„ Arany Java............................................................95 „
„ Pörkölve jő............................................................82 „
a a vegyítik: Moc. Cuba, Jáva . . 105 „

Rizs, A rácán majdnem törmelék-mentes .... 9 „
„ Rangoon, legfinomabb..........................................10 „
tí olasz, Fioretton......................................................12 „
„ „ fényes............................................................ 14 a
B „ „ non plus ultra...............................18 a

Árpakása mini ségként .... 25, 22, 20, 16 és 10 „
Stearin gyertya 6-as és 8-*s..................................... 507, a
Salátaolaj iegfinomabb..................................................... 50 B
Dara....................................................................................14 „
Mandola édes........................................................................54 „
Mazsolaszőlő....................................................... .36 „
Háziszappan........................................................................22 „
Keményítő jeles minőségű............................................... 22 „

„ legfinomabb Tullanglais............................. 18 s
Szilva valódi török............................................................ 16 ,

Valódi francia pezsgöborok.
Veuve Clicqnot, Ponsardin......................................... 3 frt 85 kr.
L. Roederer Carte blanche......................................... 3 frt 85 kr.
Heidsiek & Comp. Monopole................................... 4 frt — kr.
Moét í Chandon crém rosé....................................3 fit 90 kr.
Delbeck & Cie............................................................2 frt 75 kr.
B. D. Pol & Cie............................................................2 frt 75 kr.
Gustave Gibert............................................................2 frt 50 kr.
Dt Villers, rose............................................................2 frt — kr,
F. de Bart í Comp...........................................................2 frt — kr.

Szulinl víz.
25 és 60 paiaczk ládákban..................................... 6 trt 25 kr.
5 láda......................................................................... 80 frt 50 kr.

Az árukat kívánatra bérmentve a házhoz küldöm.
Cukrot csak égési süvegben szállítok, a többi árukból 

mérek legkevesebb egy vámfontot, melyből 112 font 100 bécsi 
fontnak felel meg.

Üzleti helyiségem hétköznapokon délelőtti 8—12, dél­
után 2—7 óráig van nyitva.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett a legnagyobb 
gonddal teljesittetnek.

Hampel Győző,
123 Budapesten, nagy (3) korona-utca 16. az-

Urak részére:
Rendeléseknél kérem a galiérböséget.
Ingek angol thiffonból minden formában,

de most legkeresettebb a 3szorus darabja 
sima mellű mely legdivatosb s czélszerübb 
1.40, 1.6\ 2, 2.40, 3, 3.00 4, 6 da­
rab 8, 9.50, 11.50, 13, 17. 20, 22.S0.

Színes perbálból legújabb mintákban darabja 
1.50, 2, 2.25, 2.50, 6 darab 8.50, 11.50, 
12.80, 14.20.

Színes angol oxfordból Inzujabb mintákban 
gallérr I, darabja 2.25, 6 darab 12.80, 2 

kü ön gallérral, darabja 3.S0, 6 darab 21.60.
^ng-elök gallérral darabja 60 kr. 6 darab 3.25
Lábravalók vászonból minden formában darab­

ja 1.50, 1.75, 2, 2.25,2.51), 3. 6 darab 8.50, 
10, 11. 0, 12.80, 14.20, 17.

Télre szövött gyapjú alsó mellények s alsó nad­
rágok, vékony vagy vastagabb darabja 1, 
1.30, 1.50, 2. 2.50, egész 5 írtig.

Félharisnyák szövött kötegje fehér 2.50 3
3.Ö0. feher vagy csíkos, 4, 4.50, 5, 5.50’

egész 10 frtig.
Gyapjú szöveti vékony vagy vastagabb, kö- 

tegje 5, 6.50, 6, egész 12 frtig.
Gallér s kézelők legiinommabb. legujabb di­

vata mintában egy köteg gallér szép doboz­
ban 2.50, kéz-elö 4, 4.50, 5.25.

Zsebkendők egész fehér vagy színes széllel 
kötegje 2.40, 3.60, 4.20, 5 5.50, 6 egész 
15 fiiig, fehér se:yem darabja 90 kr.

Legújabb nyakkötök selyemből keskeny 14 kr. 
1 frtig, szeles 20 krtól 3 írtig, kész nyak­
kötök minden formában 40 krtol 5 frtig. 
nyakusokiok 12 krt l

Nyagsálog darabja SO kr. kendő 1.20-tói 5 frtig.
Angol plaidek daratja 7.50, 8, 10, 12 frt, piaid-

s íj 60 kr,
Kautsuk-köpenyeg danbja 8, 9 frt.
Keztyük, kitűnő gilicéé, párja 1.15. szarvas- 

bor 1.20, 1.90-ig.
Törölközők beszegve, kötegje 5-15 frtig.
Ruganyos nadrágtartók 70 kr, 90 Ur. 1, 1.20, 

nadrágszij 2ő kr.
Esernyők 2—15 frtig.
Mell kézelő s gallé'-inggombok csont- vagy 

bronzból nagy választékban szép meillük, 
nyakkendögyürük, fésűk, fogkefe, szappan 
és finom illatszerek.

Hölgyek részére:
Ingek vászonból sima darabja 2,10,2.20, 2.50

3, 6 darab 12 frt, 12.75, 14.20,17, angol
chiflbnból sima darabja 1.30, 1.40,
1.60, 2, 6 darab 7.40, 8, 9.20, 11.50, 
szép mellvarrással s hímzéssel darabja 2,
2.25, 2.50, 3. 3.50, 4. 6 darab 11.50, 12.80, 
14.20, 17, 20, 22.80.

Corsettek angol chiffon vagy barchetból da­
rabja 1.40,1.50, 1.60, 1.80, 2,2.50, 3, 3.50,
4, 5, 6 darab 8, 8.50, 9, 10, 10.25, 11.50 
13, 17._ 20, 22.80, 28, frt.

Lábravalók chiffon vagy barchetból: darabjs, 
1.35. 1.50, 1.75, 2, 2.50, 3, 3.50. 6 darab 
7.70, 8,;.0, 10, 11.50, 14.20, 17, 20. 

Alsó-szoknyák chiffonból. szép szegélyek- s 
fodrokkal: darabja 2.40, 2.80, 3, 3.50, 4,
4.50, 5, C, 6 darab 13.75, 16, 17, 20, 22.60,
25.50, 28, 3 1.50, uszályai darabja 3 50 4— 
10 frtig.

Lóször szoknyák fodrokkal: darabja 3.50, 4, 
4._-6, 5, 5.60, 6, frt.

Lóször-tornurok: darabja 1.20, 1.40, 1.60, 
2, 2.60.

Derékfiizók (Mieder) : darabja 1, 1.25, 1.50. 
1.80, 2.50. 3, 3.50 4.

Díszített kötények chiffonból: fehér 1, 1.40, 
1.75,2,2.2*, színes 1.40, 1.75 fekete moh­
ból 1.30, 1.60, 2.20.

Zsebkendők egész fehér vagy színes széllel:
darabja 20 krtól, hímzettek 30 krtól. 

Szövött pamut harisnyák : kötegje 2.40, 3.60, 
4..0, 5, egész 12 írtig, télre szövött párja 
85 krtól 2 írtig, kamasli 1.25, 2 frtig 2. 
gombos nöi-keztyük ki ünö glacée : párja 
i.15, szarvasbőr 1.20, 1.80, Mollgaliénk s 
ujjak, legujabb gallérdarabja 4 knól s kéze­
lők, párja 9 krtél richfodrok s kalapfátyolok, 
25 krtol, selyem reczefökötók (Netzhaube) 
17 krtól.

Pongyola fokotok : fehér 70 krtól,szalaggal 85 
krtól. P.is/.tó hímzett basshIikok 2 írttól 4 
frtig. Berlini szövött kendők fejre: 1.35, 
1.75, nyagra 1.75. 3, 3.25 Selyem nyak­
kendők 20krtól 3 frtig fej- vagy n'ak. 
selyem csokrok 35 krtól, nj divata selyem­
mel díszített nyakfodrok 50 krtól 3 frtig. 
Női derékövek 25 krtól 2.50 ig. Mindenféle 
fésű, logkefe, szappan s illatszer.

Leányok részere feher és ezines chiffon s fe­
kete moirkötények, gallér s kéz-elök, ha­
risnyák, kamaslik, zsebkendők, nyakkötök, 
keztvük s kerek fejfésük.

Újon szülött gyermekek részére minden czik­
kek.Fiúk részére keztyük. nyakhötök, zsebkendők.

S ines kanavaszok vége 8 frt. 8 frt 50 kr., 9 frt, 15 frtig, 30 rőfds fonalvászon vége 
8 frt : 0 lcr.. 9 frt, 6 frt 50 kr., kávés abrosz 2 frt 20 krtól. kávéskendő kötegje 2frt 10 krtól, 
csipke függöny eaj ablakra egy pár d frt 50 krtól. 15 frtig, függöny bojtokpáija 60 krtól, 
ágyteriiök 5 f t 75 krtól, asztalterítők 4 frt 50 krtól. Chiffon röte 20,22. 25, 28, 30, 34, 40. 
48 kr., mindennemű fehér s szines harcként s flanelt, színes perbálok pamut- s -elyem-bzr- 
sony. síkos bnrliet rófe 34 krtól piquébarhet p fe 64 krtól, színes ruha barhet rófe 35 krtó , 
futószőnyeg r* fe 40 krtól. Továbbá minden Fehér áruk csipkék, hímzett neműek bélés szö­
vetek, disziiések szalagok s rövid áruk, potteudoríi, 4 szálas tehér s színes gyürükötő pamnt 
gyári áron s királykötöczórna. 14

andler lói
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az őnfertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az Ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült Merőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) la.VLg^rcsőszs'űJs'VLléeelsiet:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett feltér-

fcilyást, és az onnan eredő
MAGTALANSÁGOT;

5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.

házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek,
26
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IX. é*

Előfizetési
Vidékre postán vae 
j* ben házhoz hord 
Egy évre. . .
Félévre . . .
Negyedévre. .
$gy hóra . .

Egy szám S krajJ
Hirdetési díj: 9 hl

petitsor egyszeri hií 
12 kr. többször 10 r

Bélyegdij minden | 
tóiért külön 30 kr.

Nyllttér: öt hasát] 
80 krajezár.

FI
Azon t. ez 

zetése e hó 
felkérjük előfiz 
hogy a lap sj 
történjék.

Eli

„EGYETÉBTÉl
Évnegyedre 
Félévre 
Egy hóra .

Az előfizj
„Egyetértés
Iának Vodianer 
alatt küldendői

Az „Ellet 
„Bécsben“ czir 
lanak:

„Hanem h| 
nunk kells ez 
ségvetést. Nem 
getni, leplezgetd 
mondani categol 
irányban Wellinl 
kiadása. Én, mif 
szántam magami 
túlságos budget! 
röl a saját eszed 
a tény, hogy nel 
rülését s az ebbl 
dulását előlegesl 
ges első lépésnél 
rósz helyzeténei 
rendszerünk kie| 
sankint eljutni 
ban nem lehet i 
budget megta_ra| 
zist zúdítsunk sz 
suk épen azon pl 
bizalommal visef 
tői állami megzal 
várjuk.“

E szerinti 
legatiónak a h{ 
megtagadása m| 
állását.

A Tisza-I 
tehát most azl 
minden egyéb! 
mely körül azf 
nak sorsa főről 

Ezért kéj 
ügyi költségre 
fognak követkj 
ezek, tisztán 
magatartásábé 
vám szövetségi 
fen akarja táj 
Ez értelember 
értelemben jál 
miniszter; ezl 
mány fuközlöl 

De van 
íriával való ni 
jogi kérdések! 
ben is a Tiszl 
tása a vezérlő! 
kérdésében vj 
Titkot sem cí 
körök jó in| 
történt.

Tehát Ál 
hogy Tisza KJ 
talomlioz csati 
porodott cliqc 
kell megvásárl 
vaztassék mini 
vetel; hogy áj 
anyagi jóléte 
háztartás rer 
adóképességéi 
ügyi kérdések! 
döntő körök 

Ezt regij 
zönsége, és pe 
nyékből, mely! 
gatartésból ésl 
logica terméf 
megfelelő tér.j 
gistrálhatja 
„ Ellenőrnek K| 

S e tényl 
nyomatékkai 
fontos nyilatli 
az „Ellenőr“ f 
rülése s az et 
lárdnlása el! 
szükséges e 1 
pénzügyi ro^ 
menti hiányt 
nem rögtön 
táp Iái has! 
hát az ősziní 
tel tartozhat! 
a mély polit.ii 
arra van utal 
a delegatióbl 
rozva is, hol 
let biztosíts!


